

वहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXX

AKOLA MONDAY

15 NOVEMBER

1886

NO 44

पुस्तक २०

अकोला सोमवार तारीख १५ माहे नोवंबर सन १८८६ इ०

अंक ४४

नोटीस.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर. १०
सन १८८६ इ०
नमुना. (बी.)
विद्यमान नादारी कोर्ट निरुद्धा आकोले यांचे कोर्टांतून सर्वोत्तम प्रसिद्ध करण्यासाठी कळविण्यांत येते की, विठू वल्लद रावजी भरे राहणार सावरगांव ता० आकोट हा नादार आहे असा आज तारखेत ठराव जाहला आहे. आणि तारीख ८ माहे दिसंबर सन १८८६ हा दिवस नादाराच्या सावकारांनी जमण्याकरिता आणि सावकारांनी आपल्या तर्फे असाही नेमून देण्याकरिता व नादाराने आपल्या सुटकोविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी या बदल आठ आप्याचे घांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनी नोटीस द्यावी. त्या नोटीसांत ज्या आधारारून तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि आज्ञाबद्दल ज्यास साक्षीत समन्स करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे दाखल करावी. ही नोटीस नेमण्याकरिता नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीनदिवस पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहण्याकरिता नादाराने दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीने ठेविल्या आहेत. ज्या नादारावर दावे नोंदविणे असतील यांनी आठ आप्याचे घांप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले बदलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून सावर अर्जदाराने सही केली असावी.

२ जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील यांनी आठ आप्याच्या घांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या ज्युडिशियल आफिसरपुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपालातून कोर्टास पाठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर दाखल होतील. ता. ८/११/८६. इ०
Mahomad Yasinkhan
जपडुज.

जाहिरात

पाहिजे.

खाली सही करणार याजकडून असे कळविण्यांत येते की, आह्मांस वऱ्हाडांतील मराठी ५ वे इपत्ते पासून तो इंग्लिश १० वे इपत्ते पर्यंत इंग्रजा व मराठी शिकविण्यास एक शिक्षक पाहिजे. आला दरमहा पगार रुपये १२ वारा पिवळव जाईल; व प्रत्येक इपत्तेस ई-

पत्ता पास झाली हणजे २५ रु. इनाम दिले जाईल. सदरहु लिहिल्या प्रमाणे शिक्षकांचे काम करणाराने आपले नांव, गांव, ठिकाणा वगैरे खाली लिहिलेल्या पत्रावर पाठवावा हणजे रेलवेचा खर्च मिळेल. कळवावे. तारीख ११-११-८६

पत्ता — मुक्काम खराळे जाहागीर तालुके इलिचपूर.
सही मीर अहमदअली जाहागीरदार
स्पेशियल मॅजिस्ट्रेट
चांदूर बाजार.

पत्रव्यवहार.

ह्या सदरा खालील मजकूर पत्र कर्त्याच्या मतास मिळूनच असेल असे समजून घ्या.

पांढरकवडा तारीख ३-१०-८६
रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस.
वि. वि. मी आपला अंक ४२ ता० २३ आक्टोबर सन १८८६ चा वाचला व यांत एज्युकेशनल कान्फरन्स या सदरा खालील मजकूर तर लक्ष लावून वाचला आहे व आ वरून एत्या ए० कान्फरन्सला दोन सुचना करण्याचे हेतूने हा खालील मजकूर आपणा कडेस पाठविला आहे. व विनंती आहे की, जर हा आपणास योग्य वाटल्यास येथे अंकी ल्यापून प्रसिद्ध करावा, नाही तर मनी आपली.

महाराज आपण ज्या ज्या ए० कान्फरन्सला सुचना केल्या आहेत त्या आ फारच वर्णनीय व महत्त्वाच्या आहेत यांत संशय नाही.

खरोखर विद्याखाते म्हणजे केवळ मुलांस सन्मार्गदर्शक, विद्यामृत देणारे असून दुर्गुणाचा समुळ नाश करणारे आहे. व सरकाराने ही एक रयतेस मोठी देणगीची दली आहे की, ठायीं ठायीं शाळा स्थापन करून चांगले शिक्षक लोक नेमले आहेत ते मुलांस कसत करणे, वगैरे जसे शरीरोपयोगी शिक्षण देतात तसे त्यांना चांगूलपणाही शिकविला पाहिजे, म्हणजे रीतभात, आदरातिथ्य वगैरे, कारण मनला अनुभवावरून असे दिसून आले आहे की पुष्कळ ठिकाणी शाळांतील मुलांस सभ्य लोकाशी, आधिकाऱ्याशी, व आपले नातळगाशी कसे सन्मानानी वागावे व आस भेटतांच यथायोग्य नमस्कार, राम राम, सलाम करावा हे मुळांचे माहित नाही, व या वरूनच प्रथामंभी पाहाणाराची मुलांच्या गुणाबद्दल खात्री होते व पुढे विचारपुशांत जरी मुलांनी उतरें चांगली दिली तरी पाहाणारा गृहस्थ समजेल की मुलागा विद्वान खरापण यांस रीतभात वगैरे संसारापयोगी गुण मुळांचे नाहीत. व याचे शिक्षणही मिळाले नाही. करिता हे ही शिक्षण मिळणे अत्यावश्यक आहे.

आतां या वऱ्हाडात एकंदर सहा जिल्हे आहेत, व ते सर्वच गोष्टींनी एक सारखेच आहेत असे नाही. विद्येच्या, कलाकौशल्याच्या व सुधारणुकेच्या मानानी पाहिले तर उमरावती व आकोला जिल्हा हे अन्व-ल, व वाशिम, बुलडाणा व एलिचपूर दुय्यम व वणी हा तिय्यम मानल्यास हरकत दिसत नाही, कारण हा सर्व गोष्टींनी अजून ही मार्गेच आहे. जरी क्षेत्र फळाचे व गाव संखेचे मानानी वणी जिल्ह्याची वऱ्हाडांतील इतर जिल्ह्याशी तुलना केली तर हा इतरा पेक्षा मोठा आहे तरी सुधारणुकेच्या मानानी मार्गेच आहे, कारण इतर जिल्ह्यासारखी या जिल्ह्यांत पांढर पेसी लोकांची वस्ती फारच कमी फक्त कायते मुसल मान, गोंड कोलाम, पग्धान व तेलंगे याच लोकांची वस्ती फार आहे, दुसरे सरकाराने शाळा स्थापन करण्यांत काही कमी जास्तपणा केला असेही नाही कारण या ही जिल्ह्यांत शाळा पुष्कळ आहेत, शिक्षक लोकाही पाहिजे तितके आहेत व ते शिकविण्याची मेहनतही करीत आहेत तरी बहुतेक लोकांची अशी कागाळी ऐकून येते की आमचा मुलगा सतत सहा वर्षे शाळेत शिकत आहे व तो तिसरी ईपत्ता पास झाला आहे तरी अजून त्यांस चांगले अक्षर काढितां येत नाही, तोंडेचे हिशेब येत नाहीत व पत्र लिहिण्यास सांगितले तर घड एक ओळ सुद्धा लिहिता येत नाही, तर मग पुढे चवथ्या ईपत्तेत मुलांस पाठवून तरी काय फायदा, व्यर्थ पैशाचा व आयुशाचा नाश होतो. व हे खरे आहे. दुसरे शाळाखात्याचे अधिकारी, मास्तर लोक शाळेत मुले जमत नाहीत म्हणून वारंवार कुरकुर करतात व लोकांस शाळेत मुले पाठविण्यास आधिकाऱ्यांकडून वरीच समज मिळते तरी ते लोक आपले वरील गाऱ्हाणे प्रथमतः पुढे आणतात व साफ म्हणतात की आमचे मुलांस इतके दिवस शाळेत ठेवूनही त्याला व्यवहारोपयोगी शिक्षण बिलकुल मिळाले नाही व ते असणे आमहां गरिबांस अवश्य आहे. व मला असेही आढळून आले आहे की मे. तहाशिदार साहेब तालुके केळापूर यांनी वरील हकीगत मे. नारायणभाई व राव साहेब श्रीराम भिकाजी जठार डा. प. इ. यांना ही कळविली आहे.

आतां सुचना म्हणून इतकीच आहे की हल्ली जे सर्व शाळांतून शिक्षण दिले जात आहे ते ठिकच आहे परंतु वर दर्शिलेले व्यवहारोपयोगी शिक्षण हे प्रथमतः सर्व लेख्यांच्या शाळांतून मुलांस मिळाले पाहिजे, कारण की लेख्यांतील लोकांस या शिक्षणाची फारच जरूरी आहे म्हणजे त्यांचे मुलांस हिशेब, पत्रव्यवहार व जमा खर्ची लिहिणे हे अगोदर पाहिजे आहे या वाचून हल्ली यांचे सावकारां कडून

की नागवणूक होत आहे ती वरील शिक्षण मिळल्यास होणार नाही व ज्यांची इच्छा ज्यास्त शिकण्याची असेल ते सहाजिक आपले मुलांस मोठ्या शाळेत पाठवून शिकवितात, आणि यांची साक्ष घेणे अतल्यास त्या त्या कान्फरन्स मध्ये लेख्यांच्या मास्तर लोकांस विचारावे. कळवावे पत्र विस्ताराची माफी असावी.

आपली
"क्ष"

रा. रा. पत्रकर्तेराव यांस. सा. न. वि० वि० आपली व माझी पाहिलीच भेट आहे; करिता, मी ज्या चार ओळी पाठवि. त्या आहेत, यांस आपल्या सुंदर पत्रां जागा द्याल, अशी आशा आहे.

ईश लोने ईग्रनांचे राज्य शाखा पासून आम्हांमध्ये दिवसानुदिवस काहींना काहीं सुधारणा हेतुचहोते. आजकाय सरकाराने धर्मार्थ दवाखाना घातला, आजकाय, इंजिनियर खाते सुलं शाले, आजकाय, सरकाराने आपली प्रजासुशिक्षित व्हावी म्हणून शाळाघातली, आजकाय, कमेटी नेमून गांवांत रोगराई न होऊ देण्याविषयी व्यवस्था केली, अशा शेंकडों सुधारणा आह्मांमध्ये झाल्या आहेत व होत आहेत. परंतु वाईट वाटण्या जोगी गोष्ट एवढीच की लोक हिताकरितां वर लिहिलेल्या ज्या गोष्टी सरकार मोनेत आहे यांचे व्यवस्थापक आपली कामे चांगली वजावीत नाहींत. पत्रकर्ते महाराज, आपल्याकडे धाव घेण्याचा मुखर हेतु कोणच हणाल तर येथील (उमरावती येथील) कमेटीचे लोकहिताकडे दुर्लक्ष्य. खरोखर, आज कमेटीच्या काहीं कृतीला आह्मी त्रासून गेलो, असे लटल्यास हरकत नाही. जरा पावसाचे एक दोन येव पडले की मेहतर (मोरीचे पाणी नेणारे) लोक मोरीचे पाणी खुशाल रस्सांत टाकतात; मग काय विचारतां, अशी घाण सुटते की नाकाला पदर लाविल्यावांचून दुसरा उपायच नाहींता होतो. नेह्यां कां असल्या प्रकारची घाण नुघवारीतून नाक्याकडे वाहायला लागते तेव्हा तर त्या रस्याने पाणी आणण्याचा बापाची फारच दुःखदायक मौज दृष्टीस पडते! नेह्यां आ डोक्यावर एक मोठा गुंड हातांत मोठी घागर दुसऱ्या हातांत एक लहानसे भाडे, अशा याटाने पाणी घेऊन येत असता, मध्येच यांना हे पावसाचे पाणी नसून मोरीचे पाणी आहे असे समजते, तेव्हा त्यांच्या मनाची स्थिती कशी होत असेल बरे? आ भडभड पाणी ओतून टाकतात, व मातीची घागर असली तर कमेटीच्या नावाने फोडून शिक्या शाय देत पुढा त्या नाक्यावर जाऊन सचेल स्नान करून लावण्याच्या

पण ज्या वाटेने असल्या प्रचारची घाण नसते त्या वाटेने निघून जातात. कां पत्र कर्ताराव, कशी गमत आहे. कमेटीत सुधारणा झाल्याचें हें फळ असेल नाहीं बरें? नरा कचरा गिचरा दारानवळ टाकला कीं कमेटीचे अधिकारी व याचि ४ - ५ शिपायी येऊन घमकावून सांगतात कीं, येथून कचरा काढून जागा स्वच्छ करा, नाहींतर अमुक करून तमुक करून वगैरे. आच कमेटीच्या अधिकारी वुवांना ही मोरीतली काळी भागीरथी वाहताना दृष्टीस पडत नसेल काय? कां. अधिकारी वुवा हा स्वच्छतेचा प्रकार असेल, नाहीं बरें? मेहनत लोकांना विचारार्थे तर ते साफ सांगतात कीं आम्हाला हुकूम आहे झणून. मग खरें काय असेल ते न कळें.

खरोखर आम्हा हिंदुलोकांचा काळच फिरका झणावयाचा! ज्या स्वराज्यात आमच्या धर्माकडे वाकडा ढोळा करून पाहण्यास कोणाचा माय बनली नव्हती त्या हिंदूधर्माची हिंदुच्याच हातून इतकी उपेक्षा व्हावना; मान आपला धर्म न कोसा व्हावना! - ज्या मोगल लोकांच्या ताब्यात आम्ही सुमारे तीनशे वर्षे होतो, परंतु आम्हा हिंदुलोकांत धर्म संबंधाने काहीं एक हालचाल झाली नव्हती, ती आतां होऊं पाहवीना? खरोखर इंग्रजांची विद्या ही एका प्रकारची आदक दारूच आहे असे झटले असतां चालेल. त्याचप्रमाणे गांधीतिल कंठील व रस्त्यांची स्थिति. हे कोण गोमाजी कापसे ठोका यांच्या घरापुढे कंदील, हे कोण नकील ठोका यांच्या घरा पुढे कंदील, हे कोण आमचे + + + ठोका यांच्या घरा पुढे कंदील. याप्रमाणे बहुतेक व्यवस्था दृष्टीस पडते. सर्वच ठिकाणी अशी व्यवस्था आहे असे नाहीं परंतु जो बारकाईने लक्ष देऊन पाहिल त्याच्या सहज लक्षांत येईल. ज्या गळ्यांत नेहमी लोकांचा वापर असतो अशा बहुतेक ठिकाणी कंदील मुळीच नाहींत. त्याच प्रमाणे गांधीतिल रस्त्यांची स्थिति एखादा परका मनुष्य आला तर आला ही रस्त्यांची स्थिति पाहून या गांधी कमेटी नसेलचसे वाटेल; कारण ठिकांठिकाणी पाणी सांचलेच असतें, पाऊस आल्यामुळे रस्त्यावर मनस्वी चिल्ल झालेलाच असतो; अशी बहुतेक व्यवस्था दृष्टीस पडते, तर कमेटीच्या अधिकारी वुवांना एवढेच प्रार्थना आहे कीं नरा धर्माकडे व लोकाहिताकडे लक्ष देऊन निःपक्षपाताने जे करणे असलेले करावे. नजर चुकीने झणा किंवा दुसऱ्या काहीं कारणामुळे झणा, ज्या चुक्या शान्या असतील त्या सुधाराल अशी आशा आहे.

एक " धर्म भोळा. "



मिचो कार्तिक बय ४ शके १८०८

सिध्दिल सिद्धिस प्रशानाचा विचार करण्याकरतां नेमिल्ल्या कमिशनान्त खालिलिल्ल्या गृहस्थांच्या नेमणुका केल्या आहेत.

सर चार्लस एचिसन (प्रेसिडेंट); सर चार्लस टर्नर; मि. सी. कास्थवेट; वावू रोमेशचंद्र मित्र; मि. जे. क्लिटन; मि. एफ. पीकोक; मि. एच. स्टोक्स; मि. टी. स्टुअर्ट; मि. डब्ल्यू. हडसन; मि. डब्ल्यू. रोलंड; मि. डी. व्हाईट; राजा उदै प्रतापसिंग; सय्यद अहमदखान वाहादुर; मि. कान्जि शहाबुद्दीन; मि. वी. रामस्वामी मुदीयार; आणि रावबाहादुर कृष्णाजी लक्ष्मण नुलकर.

यांशीवाय अधीक काहीं मेवर्स निवडण्याचा हक्क व्हाईसराय साहेबांनी आपल्या कडे राखिला आहे. वील यादी वाचून कोणालाही हंसु आल्या वाचून राहणाराही. येकंदर १६ जणांची यादी केली आंत ११ युरोपीयन व सारे ६ काय ते नेटोव्ह गृहस्थ !! हे कमिशन आगोदर एतदेशीय लोकांच्या हिता संबंधाने एका मोठ्या महत्वाच्या प्रश्नाचा विचार करण्याकरितां नमिले आहे. आणि आंत एतदेशीय मंडळी सगळी निभे. तेव्हां या मंडळीचा उपयोग तरी वाय होणार? आतां आमचे एतदेशीय जे गृहस्थ निवडले गेले आहेत ते चांगले विद्वान, अनुभाविक व हुशार आहेत आणि ते आपले विचार वेधडक कमिशनच्या पुढे ठेवतील हें सर्व खरें परंतु यांची संख्या इतलीशी किचमुकली पडली. यांच्या विचारांना विचारतो आहे कोण? सिध्दिल सर्वोत्तमा संबंधाने आमच्या लोकांना पुष्कळ गोष्टी सरकारा जवळून मांडून घ्यावयाच्या आहेत. परंतु कमिशन मध्ये एतदेशीय लोकांची संख्या इतकी कमी असल्यावर या गोष्टी सिद्धिस न्यायात तरी कशा! आमची जी मंडली निवडली गेली आहे ती चांगल्यापैकी आहे हें तरां मोठे भाग्यच समजावयाचें, नाहींतर आनरोबल रास्मासारखें निवडले असते तर काय करित? या प्रमाणेच सर चार्लस एचिसन या गृहस्थांची प्रेसिडेंटच्या नागी नेमणूक केली आहे हें ही चांगलेच समजावयाचें. हे गृहस्थ हिंदुस्थानचा कळवळा वाळगणांच्या पैकीं एक आहेत तेव्हां हे अत्यंत असाऱ्याच्या योगाने यांच्या आख्यापला बणाच आशा आहेत. असा लॉर्डफरीन साहेबांनीं आणखी मेवर्स निवडण्याचा हक्क आपल्याकडे ठेविला आहे तेव्हां अद्याप कोणी आणखी निवडले जाण्याचा कदाचित् संभव आहे. याप्रमाणे आणखी कांहीं मेवर्स निवडले गेलेच तर आनरोबल रावसाहेब मंडलीक किंवा रानडे यांज पैकीं कोणीही एक कमिशनान्त आले नाहीं या करितां आंतुन कोणाचीतरी निवड करावी व याप्रमाणेच पारशी लोकांची संख्या पुष्कळ असून व ते चांगले विद्वान असून यांच्या मंडळीपैकीं कोणीच नाहीं तेव्हां यांच्यातील कोणाची तरी निवडणूक करावी अशी लॉर्ड फरीन साहेबांस आमची विनंती आहे.

यंदाच्या सालच्या हायस्कूलच्या प्रवेश परिक्षेला तां ८ रोजी आरंभ होऊन गेल्या आठवड्यांत तिचा निकाल झाला. परिक्षेसाठीं अकोला हायस्कूलान्त निरनिराळ्या आंग्लोव्हरभाक्युलस्कूलस मधून एकंदर ७२ मुले होती त्यांतून ४७ पास झाली; व उमरावती हायस्कूलान्त २३ आली होती पैकीं ६० पास झाली. दोन्ही हाय स्कूलान्त पास झालेल्या मुलांचीं नांवां यांच्या शाळासह खाली लिहिण्या प्रमाणे आहेत:—

अकोला हायस्कूल.

बिखली-९ पैकीं २ — त्र्यंबक महादेव, नागो चिमनाजी. वाळापूर ४ पैकीं ४ — शामराव गोपाळ, मारुती कृष्ण, सय्यद हुसेन, धोंडू लक्ष्मण. मेहकर ७ पैकीं ९ — मारुत कृष्ण, लक्ष्मण, आत्माराम, सिताराम रामचंद्र. मारुती रामजी, महादेव श्रीराम. देऊळगाव राजा ९ पैकीं ४ — बाळकृष्ण हरी, धुंदीरान गोपाळ, बळवंत विठ्ठल, सिताराम कृष्णाजी दर्यापूर १ पैकीं १ — केशव विनायक. अकोला — २३ पैकीं ११ — लक्ष्मण शाळचंद, गोपाल सदाशिव, धोंडू विश्वनाथ अबदूल कादर, दिगंबर कृष्ण, श्रीधर नारायण, गोपाळ राजाराम, त्र्यंबक विश्वनाथ, जयसिंग गवरसिंग, मुर्लीधर बाळकृष्ण, रावजी शिवराम. मूर्तिजापूर ३ पैकीं २ — परशुराम कृष्ण, सखाराम खुशाल. शेगांव १ व तो गैरहजर. अकोट ६ पैकीं ३ आज एकोवा, मारुत रावजी, वामन नाना. एलिचपूर शहर १ व तो नापसर. खामगांव ३ पैकीं २ — बाळकृष्ण भिकाजी, महादेव आपाजी. वाशीम १४ पैकीं १३ देवमण साकूमा, यशवंत कृष्ण, श्रीकृष्ण गदावर, परशुराम गोपाळ, आत्माराम केशव, महादेव गोविंद, उदब सखाराम, गोविंद अंबादास, रामा भवानी. जनार्दन रामकृष्ण, परशुराम बळवंत, खंडो वासुदेव, त्र्यंबक सिताराम.

उमरावती हायस्कूल

आकोट २ पैकीं १ नारायण आवाजी उमरावती ३२ पैकीं २६ आनंत गजानन, अनंत गणेश, बाळकृष्ण गोविंद, वापु रामप्राज, भगवंत चंद्रभान, भालचंद्र व्यंकटेश, धितामण आवाजी, गंगाधर सखाराम, गणपत नरहर, गोविंद गोपाळ, ब्रह्मा गोविंद व्यंकटेश, हरी गणपत, कृष्णाजी भिमराव, कृष्णाजी सुभारव, केशव बाळकृष्ण, महादेव, मारुत बाळकृष्ण, मारुती मल्हार, प्रभाकर विष्णु, रामचंद्र नागोराव, रामचंद्र पांडुरंग, त्रिंबक रावजी, विष्णु जनार्दन, यशवंत गोविंद, भास्कर विष्णु, गोविंद गोपाळ. वाळापूर २ पैकीं २ गणेश अमृत, श्रीकृष्ण नारायण. दर्यापूर ४ पैकीं ३ गोविंद लक्ष्मण, मारुती भानजी, देवराव शंकर. इलिचपूर ७ पैकीं ३ गोविंद नेमू, रामचंद्र खलमच्या, मुकुंदारामचंद्र. जळगाव १० पैकीं ६ अंबादास बाळकृष्ण, नथुदतु, शंकर विष्णु, रामचंद्र अनंत, नागेश गोविंद, गणेश भगवंत. कारंजा ९ पैकीं ४ निळकंठ यशवंत, यशेश्वर हरी, रामचंद्र वापुजी, रामचंद्र मातेराम. खामगांव ४ पैकीं २ बाळकृष्ण लक्ष्मण, केशव शिता-

राम. मेहेकर ४ पैकीं २ रामचंद्र वामन, कुशा लक्ष्मण. मोशी ४ पैकीं १ लक्ष्मण मेघशंभू, तळगाव ९ पैकीं ९ जयकृष्ण रामराव, गणपत यादव, सदाशिव यादव, नारायण दादानी, अमृत केशव. वणी ४ पैकीं १ मुरलीधर विठ्ठल. यवतमाळ १० पैकीं ४ चिमण्या सदाबा, देवराव नपराम, सदाशिव त्रिंबक, गणेश एकनाथ. उमरावती, वाशीम, तळगाव; वाळापूर दर्यापूर आणि मेहेकर या शाळांचा रीसस्ट फारचांगला झाला हें तेथील हेडमास्तरांस फार भूषणार्थ आहे.

The Berar Samachar
MONDAY 15 NOVEMBER
1886
GOVERNMENT SERVICE VS. TRADE.

We learn from the 'Times of India' that Mr. Howell is going to move the following resolution in the next session of the House of Commons. "That in the opinion of this house, it is essential to the maintenance and development of our manufacturing and agricultural industries, in view of the rapidly increasing competition of other nations, both at home and abroad, and in consequence of the almost universal abandonment of the system of apprentice-ships that our national scheme of education should be so induced as to bring technical instruction, the teaching of the national services and manual training within the reach of the working classes throughout the country." If England turns its attention to technical education, how much more should India move in the same direction? "The scheme of national education should be widened" says Mr. Howell. This shows that the scheme is not yet as wide as it ought to be. And there are suggestions and modification making progress in England at a marvellous extent. What is the reason for the whole thing? Mr Howell assigns the competition of other nations as one of the reasons. England is compelled to adopt measures to keep abreast of the European standard. Commerce is her industry and to develop that industry no effort would be spared. It seems the other nations are becoming manufacturing and agricultural countries at a very rapid rate. England appears not to be making the progress which is necessary to enable her to maintain the lead. A man like Mr. Howell comes forward and declares to the nation where the shoe pinches. Is there any parallel to this in India? Lethargy is the backbone of Indian indifference and uninterestedness. While other nations are wide awake we do not care to drive away the drowsiness hat hangs upon us. Why not improve our educational system as well? Why not follow the example of other nations? Why not profit by the experience of other people? What we would advise the people to do is to be more artificers than literary men. By this we do not mean that we have had enough of literary men. We want them and most sadly, but for the immediate prosperity of a nation technical education, commercial tact and inclination to take

up trade are more to be desired. In fact the Indian people ought to take the hint for other nations and distinguish themselves as merchants. While every effort is being made in England to maintain trade and agriculture, we do not yet understand the gravity of the situation and the direction in which our energies ought to flow—our educational system has entirely neglected technical education and considering the small number of students who go into the expense of acquiring higher education it is eminently desirable that people should be taught to acquire a taste for a manual profession and thus induced to look for their maintenance not on the *mabap* support of Government but upon their own independent exertions. It will be a galaday for India when people will consider it more honorable and wise to be traders than Government servants. Now the tendency is to seek Government employment and every sensible man feels a natural disgust at the idea of his fellowmen hankering after Government service when they could if they would obtain a living by other means. Many of them who are now Government servants are not willing that other should follow on their footsteps. They on the contrary desire that a general taste should be created for other means of obtaining livelihood than Government service. And unless people find that they can obtain a living independently and by their own exertions they will not cease to tap at the doors of Government for admission to service. We know that reformers understand the question and it is not new to them; but it will not be unprofitable to teach the same thing over and over again and awaken the energies of people.

Another reason assigned by Mr. Howell for moving the Resolution he is doing is that the system of apprenticeship is being universally abandoned. It was likely that an apprentice would before he opens an independent firm become adept in the profession he has to follow when he has served for a definite term at an established firm. But people becoming masters of firms without the necessary pluck and experience, would not do as much credit to commerce as men of the other class. In India there is nothing like an apprenticeship, real and proper. People do remain as candidates to learn a manual act but it is their free will and pleasure when to join and when to retire. We don't wish that a regular system of apprenticeship should be established. What we emphasise is the fact that we have not even that system which no doubt is a great encouragement to commerce. But we have the greatest faith in a system of technical education in schools and we hope that experiment will be given a fair trial. We are aware the difficulties in the way are very great but as much effort as can be made ought not to be spared to introduce the system. The Director of Public Instruction in Berar will bestow an incalculable benefit on the people and mark his tenure of office with a memorable act if he takes the credit of having inaugurated a movement which is sure to lead in the end to the welfare of the Indian people. What he is now doing he must have been aware, is to swell the list of applicants for

Government employment.

The following list represents the civil service commission as constituted at present.

"President: Sir Charles Aitchison, Members: Sir Charles Turner: Mr. C. H. T. Crosthwaite, Chief Commissioner Central Provinces; Hon. Romesh Chunder Mitter and J. W. Quinton; Mr. F. B. Peacock, Secretary to the Bengal Government; Rajah Udhai Pertabsingh of Bhinga, Oudh; Mr. N. J. Stokes, Madras Civil Service; Mr. J. H. Stewart, Bombay Civil Service; Sayyed Ahmed Khan Bahadur, C. S. I.; Mr. B. Hudson, Mozuffarpore; Kazi Shahbudin, C. I. E., late Dewan Baroda; Ramaswamy Moodaliyar, Madras Mr. W. H. Ryland, Superintendent of Stamps, Calcutta; Rao Bahadur Krishnaji Lukshman Nulkar, Poona; and Mr. D. S. White, Madras."

Six natives have been appointed and the rest are Europeans. The majority is that of Europeans and is very strong. But the Viceroy reserves to himself the right of making additional nominations. We simply hope the members will set about their task in a cool and patient mood. They must remember they have to mark their efforts with a new departure from the existing Civil Service. The onerous expenses till now borne by the Indians and the necessity of introducing such radical changes as will secure the appointment of a majority of Natives, will have to be considered. The public have obtained a commission with a very strong battle with the official element and after clamouring for it for a number of years; and the work of the commission should be such as will reflect credit on the members and make their memory dear to the Natives of India.

The *Induprakash* in closing an article on the crisis at Hyderabad remarks as follows.

"We have thus far assumed that Nawab Salar Jung is the most capable minister Hyderabad could get, that the Nawab is himself thoroughly immaculate, and that he is the victim of a mere caprice of a young Prince. But since we wrote last on the subject, we have been at some pains to acquire correct information as to the state of things, and unless we are wrongly informed, we are afraid, there is not a little in the conduct of the minister which will not bear justification. His Highness the Nizam's relations with the minister were at first most cordial but want of courtesy, inattention to work, and other faults of office soon changed the cordiality to dislike. We refrain today from stating the details of the various circumstances which, we are told, brought about the change. Suffice it to say that if all that we have heard is true it is the Nizam that will be found to be more sinned against than sinning. There is little chance of an official and lasting reconciliation, and any attempt to patch up one will be fruitless. A formal enquiry into the causes of the differences by way of a commission and so forth is also to be deprecated, considering the status of the parties concerned. A short and sober statement of the case and a personal interview of His Highness with Lord Dufferin is all that is requisite to decide the question. The decision, we venture to hope, will be such as will confirm to the best policy and precedents, and will properly safeguard the interests of the Prince and the people of Hyderabad.

We are very sorry that the first state in India should be under the necessity to call for imperial aid in settling questions of state. We would recommend that a few educated gentlemen from the other sides of India be entertained by His Highness in service so that he may be able to consult them in matters requiring deep thought and sound discretion. It seems as if the Nizam is at sea and cannot be certain of help except from the paramount power. It is his duty to manage the state and only call for British aid in advising him on questions of Government which have been fully ventilated and settled in British India. It is a great failing to have to call for British intervention to settle a quarrel with the Minister. But the Nizam is not wholly to blame. The Residency is a place where the dissatisfied go and hammer complaints into the ears of the Resident; and the position of the Nizam is on that account rendered very difficult. It is one thing to deal with dissatisfied officers as such and another to deal with them as supported by the Residency. Since the Nizam is young and is likely to commit mistakes incidental to his age, it is the duty of the Resident to give him sincere advice and not to allow his sympathies to be courted by complainants. The Resident must visit the Nizam and hear from himself what he thinks of the complaints. Sometimes and especially in political matters the complaints assume one appearance while the grievance upon which they are based is too mean and indignifying to be opened. Not a few times the grievances originate in personal jealousies and dissatisfaction with sentiments of honour or selfish motives which have really nothing to do with the question but they have most to do with the complaints which are aired and fondled and given an unnecessary and fictitious importance. It will be for the Viceroy to go to the very depth of the matter and consider patiently for himself and what he should do to further the interests of the Nizam without any regards to the claims of Salar Jung to a Prime Ministership. We are afraid the very few days Viceroy proposes to spend at Hyderabad owing to the exigencies of state will not give him the fullest opportunity of getting an insight into all the matters, yet he will know enough to tell him what direction to take. It will be for the Viceroy to analyse the administration of Salar Jung and judge for himself if it has been as it should be. It will also be his duty to respect the treaties officially entered into with that state and partly as a friend and partly as a representative of the queen to settle the differences to the satisfaction of the Viceroy. The Viceroy should also devote himself to acquiring the fullest information as to the terms under which this Province has been ceded to the British and no longer to delay from its rightful owner what justly belongs to him. We would tell the Viceroy that no act in his life would be remembered by the people of India with greater satisfaction; no act will raise for him a loftier monument in India, that will be raised by the Restoration of Berars. We will make his name a household word with the Indians and be remembered for ages by such a glorious event.

वऱ्हाड.

पेथील डे. क. चे हॅडलार्क. मि. किंग साहेब हे १० दिवसांची रजा घेऊन है-
त्रावादेस गेले.

मे. बेलसाहेब ग्यु. क. हे १८-वीच्या सुमारास २० दिवसांच्या रजेवर नातीळ कारता ते परत येईपर्यंत कर्नल स्पॅन्स्की बुलढाण्याचे डे. क. हे त्यांच्या जागेवर काम करतील.

गेण्या अंकांत बाही हापरलोभरचा रिश्ट दिला होता तो अगदी आयझा वेज्जस आणि घाईने आल्या कारणाने त्यांत चुका राहिल्या आहेत या करिता तो खाली लिहिल्या प्रमाणे समजावा.

लोभरस्टॅटर्ड — मि. मरे, मि. व्गं-
कट कृष्ण देसाई आणि मि. हरीहर काशीनाथ.

हापरस्टॅटर्ड — मि. गणपतराव श्रीकृष्ण खापर्डे, मि. प्राईस, मि. सफदर-
अल्ली, मि. गोपाळ बळवंत आणि डा.
नंदी.

यापैकी मि. हरीहर काशीनाथ यास अकॉटमधेच पास व्हावयाचे राहिले होते.
डा. नंदी आणि प्राईस यास मराठीत पास व्हावयाचे आहे आणि मि. बाळकृष्ण बळवंत सुळे यास किमिनल पेपरमध्ये पास व्हावयाचे आहे.

कर्नल रोनेक साहेब डे. क. हे या आठवड्यांत दबन्यावर फिरावयास जाणार आहेत.

नोटीस.

पांडु वल्लभ लट्टु काळे वस्ती दुधाळे ता० अकोले यास खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझे मा-
झे लग्न होऊन आजसुमारे २०-२१ वर्षे शाली व मजला वयात येऊन ८ ९ वर्षे शाली परंतु तूं पुरुषत्वात नसण्यामुळे मला वागवीत नाहीस हणून सुमारे ८ वर्षांपासून मी आपला काळ आपले आईबापांचे गरी घालवित आहे. व मजला अण्वस्त्रा-
करिता रुपये २५० खर्च शाली आहे तो ही नोटीस पावल्या दिवसापासून १ नदि-
न्याचे आत रुपये २५० देऊन मजला घेऊन जावे अगर वागविणे नस-
त्यास मजला फारकती शाली स-
दई मुदतत वर लिहिल्या प्रमाणे न घड-
ल्यास मजला तुजकडून फारकती मिळाली असे मी समजेन व लवचावडल रुपये २५० यान बदल तुजवर दिवशीत कि-
र्याद करीन कडावे ता० १५ नवंबर सन १८८६ इसवी.

(सही) आहिली मई पांडु वस्ती
शिवपूर ता० अकोट निशाणी
हातचा वांगडी.

वर्तमानसार.

प्रोफेसर भांडाकर युरोपाच्या काँग्रेसहून इकडे परत आले
बाबू लालमोहन घोस इंग्लंडाहून हिंदुस्थानांत आल्यावर एकदम कलक्यास जाणार आहेत.

अमेरिकेंतील स्वतंत्र संस्थानांत वाशिंगटन येथील सरकारी आफिसांत एकंदर १५००० कारकून आहेत. त्यांत ४००० स्त्रियांचा आहेत!!

दिवाण बहादूर रघुनाथराव यांनी इंदूरची दिवाणगिरी पतकरिली; व साकारांतून ही त्यांत परवानगी मिळाली.

कोल्हापूरचे महाराजही व्हाईसरयाच्या भेटोसाठी मुंबईस आहेत.

एजुकेशनल कांफरन्स

मागील अंकावरून पुढे चालू शनवार ४ या दिवस. हा दिवस कांफरन्सचा शेवटचा होताच आरंभाच दुसरे दिवसाची लणजे मंगळवारचा राहिलेला नाइटस्कूलस लणजे रात्रीच्या शाळा हा विषय सुखशाळा. सध्या पोटासाठी सर्व दिवस काम करणाऱ्या सुतार, लेहार, कुळी, माळी वगैरे लोकांस शिक्षण्याची हीस असताही शाळांत वगैरे दिवसा जाऊन शिकतां येतनाही या कारितांच्या साठी रात्रीच्या शाळा स्थापन झाल्या असतां त्यांची स्थिती बरीच सुधारेल वगैरे या विषयाच्या महत्त्वावर व उपयोगपर बरीच भाषणें झालीं. नंतर बाबदल कोणाला सुचना वगैरे करणें असल्यास कराव्या अशी प्रेसिडेंट साहेबांनीं विनंती केल्या वरून कियेकाच्या अशा सुचना झाल्या कीं खेड्यापाड्यांतील व इतर शाळांमास्तरांनीं पाळीपाळीं एक एक किंवा दोन दोन दिवस अशा लोकांस रात्रीचें शिक्षण दिल्यास या लोकांचा पुष्कळ फायदा होईल याकामाला तेलें वगैरे साठी पैसाचा गरज आहे या कारितां गावांतील चार परोपकारी सभ्य गृहस्थांनीं अगर जेथे म्युनिसिपालिटी आहे तेथील म्युनिसिपालिच्यांनीं हे काम मनावर घेतल्यास पुष्कळ फायदा होईल असेंही कियेकांनीं सुचविलें. मि. गंगाधरपंत वणीचे हेडमास्तर यांनीं अशीसुचना केली कीं अशा रितीनें मास्तरलोक कदाचित् मना पासून काम करणार नाहींत कारण त्यांनीं अगोदरच सर्व दिवसभर आपापल्या शाळांत कामकरावे लागतें. यानकारितां त्यांना काहीं उस्ताह यावा एवढ्यासाठीं सरकारांतून त्यांना काहीं आलावन्स मिळावा या प्रमाणें अनेक सुचना या विषया संबंधानें झाल्या— मलकापूर येथील हिंदुस्थाना शाळेचे मास्तर यांनीं आणली असें सुचविलें कीं अशा शाळांतून धर्मातर नीतीपर किंवा या सारखेंच दुसरें शिक्षण द्यावे लणजे लोक खुशीनें येतील यावर प्रेसिडेंटसाहेबांनीं आपला विचार कळवून मास्तर लोकांनीं या शिक्षणाचें काम आपल्या आंगावर घेण्याबद्दल इच्छा दर्शविली या बद्दल आचे आभार मानले. नंतर समाजाच्या वर्गणीच्या संबंधानें काहीं सुचना

मुळे मि. लिमये एलिचपुचे हेड मास्तर यांनीं सुचविलेकीं समाजाच्या मॅवराचा वर्गणीचा दर हल्लीं १ रुपया आहे त्यामुळे कमी पगाराच्या पुष्कळ शिक्षकांस इच्छा असतांहीं समांसद होता येत नाहीं एवढ्यासाठीं १० रुपये किंवा त्यांच्या खालीं ज्यांचा पगार असेल त्यानें ८ आणे वर्गणी देऊन यावे असें सुचविलें. यावर मि. दामले कॅटेनमेट स्कूलचे हेडमास्तर यांनीं व मि. उद्धवराव अडगांवचे हेड मास्तर यांचा हा दर १५ रुपये पर्यंतच्यांना करावा असें सुचविलें परंतु सर्वांनुमते तें पसंत ठरलें नाहीं. या नंतर शाळेचीं पुस्तके, फी वगैरेच्या संबंधानें बऱ्याच सुचना झाल्यावर मि. आण्णा साहेब तळवळकर यांनीं टीचरर्स असोसियेशनचे काम पुरें करितांना सर्व शिक्षक लोकांना उद्देशून एक भाषण केलें. यांत त्यांनीं शिक्षक व विद्यार्थी यांचे संबंध काय आहेत, विद्यार्थ्यांना कसें ममतेनें वागवावे इत्यादि शिक्षकांना उपयुक्त अशा चांगल्या सुचना केल्या. मि. आण्णा साहेब यांचे हे भाषण शिक्षक लोकांनीं खरोखर ध्यानांत ठेऊन कित्या प्रमाणें गिरविण्याजोगें होतें. या भाषणांत त्यांनीं शिक्षक लोकांना चांगला उपदेश केला. व हा त्यांनीं आपल्या सर्कल कमिटीच्या मॅवरांस हा कळवावा असें सांगितलें. नंतर समाजाच्या संबंधानें कोणत्याही प्रकारे काहीं सुचना करणें झाल्यास सर्कल कमिटीच्या प्रेसिडेंटांनीं योग्य रितीनें आपल्या बरिष्ठाकडे पाठवाव्या परंतु या संबंधानें काहीं माहिती विचारणें झाल्यास समाजाच्या सेक्रेटरीला खासगी किंवा अन्य रितीनें पत्र पाठविण्यास आंचे उत्तर दिलें जाईल असें बोलून दाखवून त्यांनीं टिचरर्स असोसियेशनचे काम पुरें केलें. नंतर मि. गंगाधरपंत वणीचे मास्तर यांनीं अध्यापक फार मान्य सुचना केल्या व इतर काम उत्तम रितीनें शोध्यास गेले. अशा बद्दल त्यांची स्तुती करून त्यांचे व सेक्रेटरी मि. नातु यांचे आभार मानिले. नंतर सभा विसर्जन झाली.

तिसरे प्रहरी पुनः ४ वाजतां सभा भरून अध्यापकांच्यांनीं मे. डायरेक्टर साहेब विराजमान झाले. या वेळीं समाजाची सभासती व्हावयाची होती. प्रथमतः मि. नातु यांनीं टीचरर्स असोसियेशन यामध्ये झालेल्या सर्व कर्माचा रिपोर्ट वाचून दाखविला. या रिपोर्टातील सर्व गोष्टी मार्गे आल्याच आहेत. नंतर मि. आण्णा साहेब महानजी यांनीं परीक्षकांच्या समाजांत झालेल्या गोष्टी व त्यांनीं केलेल्या सुचना वाचून दाखविल्या या सुचना फारच महत्त्वाच्या व उपयोगाच्या आहेत. त्या पैकीं मुख्य मुख्य आम्ही येथें देतो.

१ शाळाखात्यांतील शिक्षक व परीक्षकांच्या उपयोगा कारितां एक लायब्ररी स्थापन करणें: हिला फिसेस फंडांतून रु० १०० शे सालीना द्यावे. यापैकीं अकोला व उमरावती या जिऱ्हांनीं प्रत्येकीं ११५ रुपये द्यावे, व इलिचपूर आणि बुळढाणा यांनीं प्रत्येकीं ७५ द्यावे व वाशिम आणि वणी यांनीं ५०-५० द्यावे. शाळांतून वाचनाच्या पुस्तकांत येणारे पदार्थ वगैरेचे

संग्रह मास्तर लोकांनीं करावे व त्याबद्दल नसा जो संग्रह करील त्याला १५ पासून १० ० इनाम द्यावे पगारी विद्यार्थ्यांना जर्नरीच्या किंवा अडचणीच्या कामाकारितां चार दिवसा पर्यंत रजा देण्याची परवानगी हेडमास्तरांस असावी, व त्यांची एकंदर रजा पंधरा दिवसांपेक्षा ज्यास्त होऊ नये. मास्तर लोक नेहमीं रजेवर गेल्या कारणानें शाळांचें नुकसान फार होतें याकारितां त्यांना रजा देण्याच्या नियमांत काहीं फेरफार करण्या विषयी सुचना व्हावी— कियेक ठिकाणीं शाळांत मुलें पुष्कळ असून मास्तरांची संख्या कमी आढळते अशा ठिकाणीं अधिक मास्तर नेमण्याची सुचना व्हावी इ०

याप्रमाणें मि. आण्णासाहेब महानजी यांच्या सुचना वाचणें झाल्यावर मे. डायरेक्टर यांनीं शेवटलें भाषण केले. हे भाषणही मि. आण्णासाहेब तळवळकर यांच्या टीचरर्स असोसियेशन मधील भाषणा प्रमाणें शिक्षक लोकांनीं लक्षांत ठेविण्याजोगें आहे. प्रथमतः त्यांनीं परीक्षक समाजाच्या सुचना फार महत्त्वाच्या आहेत व त्यांचा योग्य विचार केला जाईल असें सांगून अशा मौल्यवान सुचना केल्या बद्दल या समाजाचे आभार मानिले व नंतर शिक्षक समाजाहूनही यंदा उत्तम सुचना आल्याबद्दल या समाजाचे आभार मानून या सुचना पैकीं प्रत्येकींवर थोडथोडे भाषण केले. प्रथमतः पहिल्या दिवसाचा विषय धंदे व कला यांचे शिक्षण या विषयावर मि. लण्णाजी मल्हार पैठणकर यांनीं लिहिलेला निबंध फारच उत्तम उतरला असून त्यांत असावी ती माहिती सविस्तर दिशी होती व बद्दल आंचो तारीफ केली. व त्यांत विशेषकरून त्यांनीं शेवटीं केलेल्या १२ सुचना फारच महत्त्वाच्या आहेत त्याची त्यांनीं स्तुती केली. व सरकारला अन्य ठिकाणीं पुष्कळ पैसा खर्च करावा लागतो. एकट्या शाळां खाभाकडेच सर्वदा लक्ष देतां येत नाहीं एवढ्यासाठीं सवडी नुसार त्या मीं अमलांत आणण्याचा प्रयत्न करीन असें बोलून दाखविले. याप्रमाणेंच हा निबंध फार चांगला लिहिला असल्या कारणानें आपल्या शाळापत्रकांत तो छापण्याची तजवीज केली जाईल असें ही ते लणाले. दुसरे दिवसाचा विषय डॉई। या विषयाच्या ज्या सुचना झाल्या आहेत त्याबद्दल पुर्वीं पासूनच सरकारांत विचार चालू आहे व मी रिसिडेंट साहेबांकडे या संबंधानें पत्रही पाठविलें आहे असें त्यांनीं बोलून दाखविलें. सध्या काळी मि. महानज व मि. चिकाटे यांनीं काहीं वर्ग शिकवून दाखविले. तें पाहून आपण फारच खुब झालें असें त्यांनीं म्हटलें; व या प्रकारची शिक्षण पद्धति इतर शिक्षकांनींही लक्षांत ठेवावी अशीं त्यांनीं विनंती केली. तिसरे दिवसाच्या इतिहास या विषयाच्या संबंधानें ते लणाले कीं सांप्रत शाळांत चालू असलेली इतिहासाची पुस्तके लहानमुलांस शिकण्यास सोईची नाहींत हे मी पकें जाणून आहे व कोणी हल्लींच्या पद्धतीला लागू पडतील अशीं नवीन पुस्तके करून

ती टक्कट बुक कमिटीने पसंत केल्यास आनंदानें त्याचा प्रचार करीन असें ते लणाले. तथापि ज्याला सुवात होऊन ३० वर्षांवर दिवस झाले आहेत व जे आज पुष्कळ पूर्णतेला आले आहे असें लणण्यास हरकत नाहीं अशा मुंबई इलाख्यातील शाळा खात्यांतील ही पुस्तके आपल्या कडे चालू आहेत व तेथेही आपापातीच चालू आहेत तेव्हां आपल्याला नवीन पुस्तके तयार होईपर्यंत त्यांवरच समाधान करून घेतलें पाहिजे. नंतर रात्रीच्या शाळा या विषयावर ते थोडेसें बोलले त्यांत प्रथम विषयाचें महत्त्व व उपयोग व आणि अवशकता प्रथम सांगून कियेक शिक्षकांनीं आपणहोऊन असे वर्गशिकविण्याचें बोलून दाखविलें त्या बद्दल आपला आनंद त्यांनीं प्रदर्शित केला. असे वर्ग पूर्वीं सरकारानें काढिले होते परंतु त्यांचा व्हावा तसा उपयोग झाला नाहीं व लोकांनीं आपली उकंठा चांगली दाखविली नाहीं यामुळे तें बंद करावे लागले. तथापि अद्यापही लोकांनीं परोपकार बुद्धीनें हे क्लास जर सुरू केले व त्यांत खरे नाणें जर सरकारला दिसून आले तर सरकार त्याला मदत करील. नंतर येथील रात्रीच्या शाळेला मुनिसिपालिटीची बरीच मदत मिळत आहे त्या बद्दल त्यांनीं मुनिसिपालिटीचे आभार मानिले—या प्रमाणें भाषण झाल्यावर मे. डायरेक्टर यांनीं शिक्षकांस उद्देशून काहीं वेळ भाषण केले. त्यांत त्यांनीं मि. आण्णासाहेब तळवळकर याप्रमाणेंच शिक्षकांनीं मोठा महत्त्वाचा असा उपदेश केला. त्यांत शिक्षकांच्या स्वाधीन सरकारानें व आईबापांनीं लहान लहान मुलें केली असतात तेव्हां आंचो सर्व प्रकारें जबाबदारी आंगा संभाळली पाहिजे असे ते लणाले. लहानपणीं मुलें जें जें पढतात त्यांचे तेव्हाच अनुकरण करीत असतात तेव्हां शिक्षकांनीं आपलें वर्तन चांगलें ठेविलें पाहिजे व आपल्या वर्तनाचा त्यांना किता घालून दिला पाहिजे. त्यांच्या आंगां विनय, निःपक्षपात, सखता हे गुण येण्यासाठीं शिक्षकांनीं सर्वपरीं आपलें वर्तन ही तसेच ठेविलें पाहिजे. इत्यादि. पुष्कळ बोधाच्या व महत्त्वाच्या गोष्टी त्यांनीं शिक्षकांस सांगितल्या व या लणजे मी आज नेमलेल्या शिक्षकांसच उद्देशून बोलतो असें नाहीं तर ते सर्व आपापल्या सर्कलमध्ये जाताल तेव्हां त्यांनीं या आपापल्या असिस्टंट व इतर लोकांस समजावून सांगाव्या लणून सांगतो असें नाहीं असें त्यांनीं म्हणून दाखविलें. या प्रमाणें बोधपर भाषण झाल्यावर मे. डायरेक्टर साहेब यांनीं यंदाच्या सालच्या कांफरन्सची समाप्ति केली. यानंतर गत वर्षीं प्रमाणें उमरावती येथील फोटो ग्राफर मि. नारायणराव यांनीं समाजाला जमलेल्या सर्व मंडळीचा एका ग्रुफ मध्ये फोटोग्राफ काढून घेतला. नंतर सर्व मंडळी आपापल्या घरी गेलीं.

हे पत्र आकोला येथे कै० धा० खंडेराव बाळानो फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनीं छापणें प्र० केले.

नोटिशी बदल
 १० ओळीचे भात रु १
 पुढे दर आळीस ०१०६
 दुसरे खेपेस ०१

बऱ्हाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXX

AKOLA MONDAY 22 NOVEMBER 1886

NO 45

पुस्तक २०

अकोला सोमवार तारीख २२ माहे नोवेंबर सन १८८६ इ०

अंक ४५

Advertisements.
 Below 10 lines...2rs
 Per line over 10...4as
 Repetition perline 3as

जाहिरात.

सर्व लोकांस या जाहिरातीने कळविण्यात येते की तालुके मेळघाट प्रांत वऱ्हाड प्रांतील वैरागड बंदी रायपूर व माखला या दोन ठांवांत चांगली सागवानी झाले सुमारे १,००० हजार व शिवाय दुसरे प्रकारची अडनात पुष्कट झाले लिलावाने विकण्याची आहेत ज्यांची घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी वैरागड बंदीत फारेष्ट रेंजर यांत जाऊन भेटावे. ज्यास्त माहिती व अटी फारेष्ट रेंजर वैरागडबंदी यांत पासून मिळतील.

मुकाम उमरावजी.

ता० १७ माहे नोवेंबर सन १८८६ इ.स.वी.

सही. जी. जे. व्हान सोमेरेन ले. कर्नल.

कानसर वेटर ऑफ फारेस्ट. वऱ्हाड.

पत्रव्यवहार.

ह्या सदरा खालील मजकूर पत्र कार्याच्या मतास मिळूनच असेल असे समजून घ्या.

चिखली ता० १९-११-८६

रा. रा. वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस वि. वि. खाली लिहिलेला मजकूर मी आपणाकडे बरेच दिवसापासून पाठविणार होतो तो आज रोजी आपणाकडे धाडला आहे तर आपणाकडे आपल्या पत्रांत यास जागा द्याल असे वाटते.

ह्याठिकाणी आज सुमारे तीन वर्षे झाली असतील पूका विद्वान व लायब्ररीच्या पक्षपाती गृहस्थाने मोठे श्रम घेऊन, फंड जमवून एक टुमदार लाहानसे भररस्यावर गृह बसविले व त्या ठिकाणी वर्तमान पत्रे ही याचे वेळेसच घेऊ लागली. ज्या गृहस्थानी ही सर्व खटपट केली ती सर्व आतां लयास जाणार ह्या भितीने माझे मनांत याविषयी माहिती देऊन काहीं येथील लोकांस इर्ष्या घेऊन पुन्हा ती चालवी, या करितां या चार ओळी लिहिल्या आहेत. ही लायब्ररी इतके वाईट दशेत पोचण्याचे कारण एकतर याची व्यवस्था नीट नसून जे काहीं वर्गणीदार होते व सध्या काहीं नांवाचे आहेत त्यांनी वर्गणी न द्याव्या कारणाने ही स्थिती आली असावे यांत शंका नको वर्तमानपत्रे आली की व्यवस्थापकाने काहीं नेमलेल्या वर्गणीदारांकडे ती पत्रे धाडावी व त्या वर्गणीदारांनी ती पत्रे वाचली तर वाचावी आणि कोठे कोपण्यांत टाकून द्यावी, पुन्हा ती परत मागण्यास शिर्षी आला की ती परत द्यावी. अशा योगाने ती पत्रे फक्त वजनदार वर्गणी दारासच वाचण्यास मिळत असत व आपल्या सारखे दुसऱ्याचे ताब्यांत राहणाऱ्यास सट्टासाभाशी वाचण्यास स्वप्न प-

डत असत. बरे जे वर्गणीदार ही पत्रे वांचित असत ते तरी वर्गणी देत होते का त्या विचारांनी तर मुझीच फांटा वर्गणीस देऊन बदल्या झाल्या बरोबर देऊ ही अक्षरे मुखांतून काढून चालते झाले. ह्या गोष्टी तर मिडेभिडे पोटा वाढे ह्या लगीसारख्या झाल्या. त्याचे वेळेत Times of India हे पत्र मोलाचे असल्या कारणाने घेण्याची नख्खर नसून फक्त एक दोन वर्गणीदारांकरितां घेत असत तर ते कारणे रास्त नव्हते. ज्या लोकांनी Times of India वांचले त्यांपैकी फक्त एका वर्गणीदारांनी वर्गणी दिली असे माझे कानावर आले आहे. एक वर्ष वर्तमानपत्रे आल्यावर वर्गणी देण्याचे सामर्थ्य आहे किंवा नाही ह्याचा पूर्ण विचार न करितां पत्रे सुळं ठेविली त्या कारणाने त्या विचारा पत्रकारांचे पैसे अद्यापही सांचत चालले आहेत, पत्र बंद केले तर लायब्ररी चालणार नाही या हेतूने ते वर्गणी न देतां तसेच पुढे चालू देणे ह्याजने दुसऱ्याचे नुकसान करणे आहे तर असे करणे रास्त नाही. खरोखर पाहू गेले असता वर्तमानपत्रकार आपली पत्रे वर्गणी दुसऱ्याकडे साचू देतात यांचे कारण त्यांचा मिडस्तपणा परंतु हा मिडस्तपणा दुसऱ्यास व आपणास बुडविणारा आहे या कडे ते मुझीच लक्ष देत नाहीत. शिवाय लिहिलेली व्यवस्था बरेच दिवस चालल्यावर जुने व्यवस्थापकांनी नवीनांत त्या कामाचा चार्ज दिला. परंतु यांचे हातूनी याची नीट व्यवस्था होऊन वर्तमानपत्रे वर्गणीदारांस नीट रितीने वांचण्यास सांपडतील अशी उमेद मागील आठ महिनांत दिसून आली नव्हती. नवीन गृहस्थानी देखील पत्रे बंद करितां ती तशीच चालू ठेविली. ती कोणी वांचली नाहीत व काहींतर बंद झालेली लायब्ररीत निराश्रित पडलेली सांपडतील. सध्या काहीं या संवधाने हालचाल होत आहे परंतु वर्गणीदारांपासून वर्गणी वसूल करण्याची जी नवीन schesse (युक्ति) काढली ती विचित्र आहे कारण अशा तऱ्हा मी सुमारे शेंदडशे लायब्ररी पाहिल्या तेथे तर नाही यांत शंका नको. ही वर लिहिलेली हाकिमत जर खरी असेल तर फार वाईट आहे व खोटा असेल तर मात्र माझे लिहिले चुकीचे आहे. आतां सर्व रित्या माझे चिखली येथील पुर्वीचे वर्गणीदार जे आहेत त्यांत व तेथील दुसरे साहुसावकारी व खा नगी शिक्कलेले नौकरास विनंती आहे की ज्या ग्रहस्थानी ही लायब्ररी स्थापन केली व त्यांनी आसाठी जे श्रम घेतले त्यांचा लया त्या गृहस्थाचे देखत हाऊं न देतां या लायब्ररीचे पुनरुत्थान व्यवस्थेशी

करावे व ते करतील अशी उमेद आहे. आपला. उन्हाळमित्र.

रा० रा० वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस बुडवणें निलब्धांत ज्या नवीन सहा जागा मंजूर होऊन आल्या होत्या त्या तालुके दोन अगर तीन रोजी दिपुडी कमिशनर साहेब वऱ्हाड हे मुकाम चिखली येथे द्यावावर असतांना भरल्या. त्या जागां भरतांना साहेब वऱ्हाडदुरांनी इंग्रजी नळ्या इयत्तेपर्यंत शिक्कल्यासच त्या जागा बहुतेक दिल्या सामुझे इंग्रजी शिक्कणारांत हे एक प्रकारचे उत्तेजनच आहे. व हमे सा जागा भरणे त्या इंग्रजी वऱ्हाडस दिव्यास खरोखर फार उत्तम होईल या वेळेसही मला भिती पडली होती की, केवळ मलापूर्व होईल की काय? बुडवणें कचेरी संवधाने आणली काहीं मजकूर लवकरच येईल. आतां ह्या जागा संवधाने दुःख इतकेच वाढते की आमच्या या गराब शाळा खर्चातील हुषार तीन मास्तर खाते सोडून तिकडे गेले. एक देऊळगाव येथील बारा रूपयाचे मास्तर दुसरे लापगाव, तिसरे नांदगाव हे मास्तर व अशाच रितीने दुसरे मास्तर लोक आपल्या पगारपेक्षां कमी पगारावर कां जातात या संवधाने त्या खात्याच्या अधिकाऱ्यांनी विचार करणे रास्त आहे.

ता० १९-११-८६
 आपला
 (एक क्ष.)



मिती कार्तिक वद्य ११ शके १८०८

धंदे व कला शिकविण्यासंबंधी मुंबई सरकारचा ठराव.

४३ अंकावरून पुढे चालू - अशा प्रकारची स्थिती आपल्या देशांत अजून स्वप्नीही नाही. काम न करितां देखील भीक मागून सारा जन्म घालविणारे व आपल्या वापका पोरा सुद्धा सर्व संसार भित्तर चालविणारे लोक आपल्या देशांत शेंकडों आहेत म्हणजे आजच्या स्थितीस पोटा भ-

रण्याची निलकुल भात नाही. परंतु ही स्थिती निरंतर राहाणार नाही हे उघड आहे. फार कशाला जी स्थिती दहा वर्षा पूर्वी होती सातच आज किती फरक आहे. यावरून दिवसेंदिवस पोटास मिळण्याची फार मारामार पडणार आहे. शिवाय असा एक नियम आहे की जसजशी सुधारणा होत जाते तसतशी खेडेगांवांतील वस्ती कमी होऊन शहरांतील लोकांची संख्या वाढत जाते. कारण खेड्यांत जमिनी असणार नियमांत तितक्याची लागवड करण्यास नियमांत मनुष्ये असली म्हणजे वाकीच्यांना अर्थात्तर काहीं तरी उद्योग तर पाहिजे या मुळे सज्जच खेडेगांवांतील अधिक लोक शहरांत येतात व त्या मुळेच कामकरी म्हणून निराळेच बनतात. या लोकांचा धंदा फक्त शहरांत राहून काम धंदा करण्याचा होतो यांचा शेतकीचा संबंध नाहीसा होऊन यांस केवळ मोलाने कामे करावी लागतात. अर्ता हे उघड आहे की हिंदुस्थानांत प्रजा बोस वर्षा पूर्वी पेक्षा वाढली आहे व पुढे ही वाढल या करितां पुढे जो मजूरदार लोकांचा भरण होणार आहे त्या करितां आज पासूनच तजवीज करण्यास लागणे भाग आहे. आतांपासून लोकांस यांत्रिककलांचे शिक्षण देण्यास प्रारंभ केला पाहिजे ह्याजने काहीं कालांतराने यांस काम करण्याची बरीच शिताफी येईल व पुष्कळ लोकांस अन्न मिळण्याचे साधन करून दिल्या सारखे होईल. यांत्रिककलांचा प्रसार करण्यांतही सरकार ह्याजने मोठीशी मदत करू शकेल असे आम्हांस वाटत नाही. यागोष्टी सरकारचे मेहेरबानीवर मुळीच अवलंबून नाहीत ज्यांचे खास हीत समजण्याखेरीज या गोष्टी नितक्या चांगल्या रीतीने चालव्या तितक्या चालणार नाहीत. जर लोकांना होऊन काहीं गोडी नसेल तर सरकारच्या भराभर मदतीने देखील काहीं होणार नाही. जसे एखादे शाड मुद्दाम खाते घालून परक्या देशांत वाढविले असतां सदादीत ठिकण्याचा संभव नाही आप्रमाणेच यांत्रिक कलांचा प्रसार लोकांना समजून लागून त्यांनी स्वतः असल्या गोष्टीत लक्ष घालण्यास सुरुवात केल्या खेरीज दिसून येण्याजोगे काहीं एक होणार नाही. वऱ्हाडांत यांत्रिककला शिकविण्यासाठी सरकारांनी निदान काहीं ठिकाणी शाळा घालून लोकांस थोडीशी गोडी लावण्या पुरती खटपट केली ह्याजने बस आहे. पुढचा भाग सर्व लोकांचे कर्तृत्वाचा आहे. या संवधाने नुकत्याच झालेल्या वऱ्हाड एज्युकेशनल कॉन्फरन्स मध्ये रा. रा. कृष्णाजी मल्हार यांनी वाचलेल्या निबंधाचा थोडक्यांतच निखालसपणे पुढे विचार करूं

तिथरा भाग ललितकला ज्यात इंद्र-नीत फाइन आर्टस् अशी संज्ञा आहे. या पैकी ड्रॉइंग हणजे चित्रकला मात्र आजच्या मितोस वऱ्हाडांत प्रसार करण्या नोगी आहे. ललितकलाचा उपयोग व त्याची चीज म्हटशी म्हणजे आवश्यकतेच्या गोष्टी झाल्यानंतर होणार आहे हे उघड आहे. तूर्त याविषयी विशेष लिहिण्याची जरूर नाही.

वऱ्हाडांतील म्युनिसीपालीट्यांचा वार्षिक रिपोर्ट.

सन १८८५-८६.

सदर रिपोर्टाची एक प्रत आलिशान रिसिडेंट साहेब यांच्या हापोसातून आम्हाकडे आली तिचा आम्ही आभारपूर्वक स्वीकार करितो. यंदा वऱ्हाडांतील सर्व म्युनिसीपालीट्यांची संख्या गुदस्त साली होती तीच आहे. सर्व म्युनिसीपालीट्या एकांदर ७ असून त्यांच्या ताब्यांतील लोक संख्या ११८०७४ आहे. यवतमाळ साख्या जिल्ह्याच्या ठिकाणी केवळ लोक संख्येच्या कमताई मुळे अद्याप अशी मंडळी स्थापन न झाल्या मुळे लोकल सेवक गव्हर्नमेंटचे रूल तयार होऊन ते अमलांत येईपर्यंत या छोटेलानी पण दुमदार शहरास चुरमुरे प्वात राहावे लागत आहे याचे आऱ्हास वाईट वाटते. आमचे येथील विद्वान् लोकप्रिय व उद्योगी मि. सदाशिवराव भागवत हल्लीं या निवड्यांत गेले आहेत तेव्हा ते या विषया संबंधी काहीं खटपट करतील अशी आम्ही आशा करितो. या सालीं रपतेने सभासद निवडण्याची रीत तीन ठिकाणांच्या म्युनिसीपालीट्यांना लागू होती, व या रीतीने उमरावती म्युनिसीपालीटींत १० व खामगाव येथे ८ सभासद निवडले गेले, व यांच्या निवडणुका रिसिडेंट साहेबांनी एक वर्ष पर्यंत कायम ही केल्या. ही निवडणुकीची रीत वऱ्हाडाचा म्युनिसीपालीट्या कायदा सुरू होई पर्यंत आणखी दुसऱ्या म्युनिसीपालीट्यांना लागू करावयाची नाही असा आलिशान रिसिडेंट साहेबांनी आपल्या ठरावांत शेराही दिला आहे. ही पद्धत चांगल्या रीतीने अमलांत आणिली असता खरोखर फायदे शीर आहे परंतु आमच्या वऱ्हाडांत कित्येक ठिकाणी इलेक्शन म्हणजे केवळ फारसच होतो. ही रीत सुरू करण्याचा मुख्य उद्देश विद्वान्, समर्थ, शहाणे, आणि लोकप्रिय असे गुहस्थ कमेट्यांत निवडले जावे असा आहे परंतु कित्येक ठिकाणी यांच्या अगदीं उलट प्रकार दृष्टीस पडतो. उदाहरणार्थ उमरावती येथील म्युनिसीपालीटी या मि. मुधोळकर या सारखे लोकप्रिय होतकरू आणि विशाविभूषित लोक मंडळींत येत असता केवळ ते निरपेक्षतेने आपलीं मते देतील व आपल्याला अडथळा करितील एवढ्या सार्थीच आंना कमिटींत घेऊं नये या सारखी दुसरी हास्यास्पद गोष्ट ती कोणती? असो. सर्व म्युनिसीपालीट्यांच्या सभासदांची एकंदर संख्या यंदा १११ होती व यापैकी ४५ गुहस्थ सरकारी का

मगार आणि ६६ खासगी सुखवस्तु गुहस्थ होते. एकंदर संख्येत ३४ युरोपियन असून ७७ एचदेशीय होते. प्रजेने निवडलेल्या मंडळींत युरोपियन गुहस्थ काय ते एकच निघाले. उमरावती संवधाने उमरावती, खामगाव, शेगाव, इल्लिचपूर आणि वाशीम येथील कमिटींचे पाऊल फार पुढे आहे. या म्युनिसीपालीट्यांचे उत्पन्न यंदा गुदस्त सालपेक्षा १२२०२ रुपयांनी वाढले. अकोला व अकोट येथील कमिटींचे उत्पन्न ५०९९ रुपयांनी कमी झाले. परंतु हा कमीपणा नावाला आहे. यंदा कर वगैरे उशिराने वसविल्या कारणाने हा कमीपणा आला असे मे. कमिशनर साहेब आपल्या रिपोर्टांत लिहितात. म्युनिसीपाल कमिटींच्या उत्पन्नाची मुख्य साधने टाऊनफंड व मार्केट ड्यूज वगैरे आहेत. आंचा वसूल यंदा बराच वाढला आहे तेणेकरून म्युनिसीपालीट्याही दरवर्षी श्रमिंत होत चालल्या आहेत. [पुढे चालेल.]

उमरावती शहरचे म्युनिसीपाल कमिटीचे सन १८८७-८८ साला बद्दल ब्रिफ्ट.

वऱ्हाडांत म्युनिसीपाल कमिटी होऊन बरेच दिवस झाले तरी आमचे आकोल्या खेरीज इतर कमिटीची व्यवस्था नशी असावी तशी नाही. सुदैवेकरून आमच्या शहरचे लोकांचे कमिटीच्या कामाकडे लक्ष जास्त असल्यामुळे या ठिकाणी ज्या रीतीची सुधारणा दृष्टीस पडते तशी इतर ठिकाणी पडत नाही. उमरावती शहरा साख्या मोठ्या ठिकाणी कमिटीचे कामाकडे फार दुर्लक्ष होत असल्या बद्दल आम्ही अनेक वेळीं लिहिले आहे. उमरावतीस विद्वान् म्हणविणारी मंडळी पुष्कळ असून शिवाय उद्योगी, सावकार वगैरे लोकही बरेच आहेत. अशा ठिकाणी कमिटीच्या कामाची व्यवस्था चांगली असण्यास सर्व सामग्री तयार असून ही याची फार हयगय होते याचे कारण सरदर्शनी दिसून येत नाही.

आपणास एका सालांत उत्पन्न कितती होणार व आपण त्या मानाने खर्च कितती केला पाहिजे याविषयी विचार करणे जितके प्रमेक मनुष्यास खासगी व्यवहारांत आवश्यक आहे तितके किंबहुना आहून अधिक सार्वजनिक कामांत आवश्यक आहे. उत्पन्नापेक्षा खर्च अधिक असून ये हा जो साधारण नियम व्यक्तिमात्राचे व्यवहारास लागू आहे तोच कमिटीचे व्यवहारास लागू आहे. सालोसाल अंदाजाने तयार केलेल्या जमाखर्चाच्या खर्चा प्रमाणे जमा व खर्च होत गेला तर बहुतेक कर्ज काढण्याची कधी पाळी येत नसते. उमरावती येथील कमिटीच्या खर्चात एकंदर उत्पन्न सुमारे ४८,००० रुपये आहे व खर्च सुमारे ६१,००० आहे. खर्चाच्या मोठ्या बाबी म्हटल्या हणजे गांवांतील मोठ्यांचे पाणी काढून नेणे, शीचकूप साफ करणे, रस्ते दुरुस्त करणे, व नवे करणे

शहरांत दिवे लावणे, गटारें बांधणे, इत्यादि कामे अद्यतात.

उमरावती शहरासारख्या ठिकाणी मोठ्यांचे पाणी वाहून नाण्यासारखी गटारें असणे अतिशय अवश्य असल्या मुळे तीं बांधण्याकरिता सालोसाल उमरावती कमिटीतून पैसे अलीकडे येऊ लागले आहेत; परंतु यापैकी वार्षिक खर्चात असलेली सगळी रक्कम खर्च पडत नाही आतून काही तरी शिल्लक राहत असते. वास्तविक म्हटले म्हणजे मोठ्या शहरांत गटारें लावकर बांधून टाकली जावीत हे गांवांतील घाण नाहीशी होऊन लोकांच्या आरोग्यास सार्थी जरूर आहे. तरी उमरावतीस गटारें होणे हे सालीना दोन हजार अगर चार हजार रुपये खर्च करून कधीही होणार नाही. यास युक्ते एकदम कर्ज काढून गटारें बांधली पाहिजेत हीच दिसते हल्लींच्या तऱ्हेने काहीं ठिकाणी गटारें बांधलेली आहेत परंतु अतिशय पाणी पुढे निघून जाण्यास मार्ग नसल्यामुळे त्यांत पाणी तसेच सांचून उलटी दुर्गंधी मात्र उत्पन्न होते, व गटारांतून शेवटी पाणी गाड्यांत घालून काढून टाकवे लागते, अगर रस्त्यावर काढून टाकवे लागते. अशा रीतीने मोरीचे पाणी देण्याचा मोठा खर्च लागतो तो लागतोच आणि उलटी गांवांत मात्र काहीं दिवस घाण सुटते. एकदम कर्ज काढून गटारें बांधली असता मोठ्या साफ करण्यास हल्लीं नितके लोक लावूनही चांगले काम होत नाही तितके लोकही लागणार नाहीत व कामही जास्त चांगल्या रीतीने होईल. हल्लींच्या तिथपट खर्च जरी केला तरी गांवांतील एकंदर मोठ्यांचे पाणी कधीही पूर्णपणे काढिले जाणार नाही. परंतु तीं व गटारें बांधली म्हणजे काम फार सुरेख रीतीने व थोडक्या खर्चात होईल. आता या कामाकरिता सरकार कदाचित् कर्जाक रूपये देईल परंतु या कामास सुमारे ७५,००० रुपये लागतील असा आदमास आहे तितके रूपये लागल्यास यांचे व्याज शेंकडा चार टके प्रमाणे वर्षाचे तीन हजार रुपये होतात ते तीन हजार रुपये व मुदल फिटावे कसे? ह्या रुपयांची फेड होण्यास किमान पक्षी काहीं दिवस तरी पट्टी वाढविली पाहिजे आशीवाय गति नाही. या खेरीज ही एक उपाय आहे, परंतु बहुतेक उमरावती येथील कमिटीतील मेवरांचे लक्षांत तो उतरणार नाही. तो असा की भोगलाईच्या वेळची जमिनीखाली उत्तम मोरी बांधलेली आहे ती रस्ते सालोसाल वरचढाविल्या वारणाने खाली दवळी आहे; ती काढून सातील गाळ स्वच्छ करावा. गांवांतील बहुतेक सर्व भागास भोगलाई मोठ्या आहेतच व त्याही उत्तम चुनेगची पक्का मोठ्या आहेत. याचा उपयोग करण्याचे मनांत आणले असता फक्त मोठ्या उकरून काढण्यास व सातील गाळ काढण्यास जो खर्च लागेल तेव्हाच. वऱ्हाडांतील सानिटीरी कमिशनर डाक्टर लॉटल साहेब यांचे मत असे आहे की जमिनीखालील मोठ्यांत रोगराई जास्त वाढते म्हणजे आंगळ पाणी गांवांत मुरून आमुळे दुष्ट ताप वगैरे उत्पन्न होतात; व याच कारणाने जमिनीखालील मो-

ठ्या काढित नाहीत असे समजते. या मतांत खरेपणा कितपत आहे हे सांगवत नाही. कारण अद्याप या गोष्टीविषयी मतभेद आहे. कसेही असले तरी एवढी गोष्ट खचित आहे की गटारें बांधून गांवांतील वाईट पाणी गेले पाहिजे व असे न करणे म्हणजे कमिटीची आपल्या एका कामाच्या महत्त्वाच्या कर्तव्यांत चूक होते. हे रूखांत आणून कमिटीने याविषयी लवकर कां गला बंदोबस्त करून हा त्रास नाहीसा करू पाहिजे. (पुढे चालेल.)

The Berar Samachar

MONDAY 22 NOVEMBER 1886

THE JUDICIAL SCHEME FOR BERAR.

Enough has by this time got out of the Judicial Scheme for Berar for the public to comment upon it. It is now well known that the main features of the scheme proposed by Mr. Cordery to the Government of India are not quite approved of by the Governor in Council. The Resident's scheme consists of two judges for the High Court to be located in Berar, two Assistants in East and West Berar to dispose of first Civil appeals and on the criminal side to be Assistant Sessions Judges. The most noticeable feature of this scheme is that the Deputy Commissioners who are at present in charge of a District and are in fact the District Courts, are to be entirely relieved of original as well as Appellate Civil Jurisdiction. Also the Civil Courts are to be made stationary.

The Judicial and executive functions have, under the system now in force in Berar, to be performed by the same officers. This has been the fruitful source of very great inconvenience to suitors and not unoften has caused injustice to parties. An officer passing an order in his executive capacity must be an extraordinary being indeed if he can so utterly divest himself of foregone conclusions as executive officer, & can so utterly forget his former personality as to be an unbiased and impartial Civil Judge. Even men like Colonel Menzies who were known as about the best Lawyers in Berar could not quite forget the orders they had passed on the executive side. This often caused great hardship on litigant parties; on the revenue side the enquiries must necessarily be very perfunctory and the parties were told to go to the Civil Courts and when they did go to Civil Courts, naturally the orders passed on the revenue side could not be easily passed over. This has been a crying evil for the many past years and the Judicial Commissioner has long since advocated the necessity to separate the two functions, in consideration of the advance in general knowledge of the people and their consequent perception of the injustice caused, as also in consideration of the enormous work which fell to the District officers. It has taken a good many years to induce the Local Government to remedy this state of things at last by suggesting to the Governor in Council a scheme calculated to effect the intended change. It would ap-

pear, however, that the Governor General is not quite prepared to adopt the Resident's scheme on account of its entailing a great expense.

Before commenting any further on the scheme proposed by the Governor General it will be better to give a succinct view of short comings of the present Judicial system. The grievances that are most felt are in short these—first the location of the Local High Court beyond the province at a very great distance causing great inconvenience, personal suffering and enormous expense to those seeking justice and in many cases practically barring appeals to the High Court; secondly the dual functions executive and judicial to be performed by the same set of officers, causing injustice as explained before; and thirdly the itinerant character of our Civil Courts which is obviously a very great inconvenience to parties and their witnesses. Any scheme suggested must obviate all these difficulties, if it is really intended to do good to the public at large and to be of any practical value. Applying this test to the alternative scheme suggested by the Secretary to the Viceroy it will appear that only the first difficulty is solved while the other two which are by far very much felt by the public are not overcome in any perceptible degree. In the alternative scheme proposed the High Court is to have only one Judge; there is to be one Sessions Judge who is also to relieve the District Courts at Amraoti and Akola of Original Civil Suits of values above 5000. Appeals in suits of the value of 500 or less are to lie to the Deputy Commissioners and all appeals above that are to lie to the High Court. Now the District officers will be burdened with Civil appellate work as heretofore and only the two Deputy Commissioners of Akola and Amraoti will be partly relieved of their original Civil work. All the old moving of the Courts and the missing up of the two functions executive and judicial is inviolably preserved intact in this scheme. There is nothing at all to recommend in the scheme, which hardly takes us out of old evils. Perhaps we are mistaken; the expense, no doubt, is less in this latter scheme. If any body, the Finance Committee is responsible for making the Government of India so particular about economy and giving it such a scrutinizing sight. But may we not ask, if the public convenience and the manifestly absurd state of things have no consideration? Are we to save at any cost? The revenues from the court-fees in Berar are more than enough to cover the expense required to meet the scheme proposed by the Resident. The Government will not be acting fairly if the public convenience is not consulted although the public contribute quite enough and more to meet the requisite expenditure that will be caused by the changes.

We are informed that some of the points have been urged to the notice of the Viceroy in the address adopted by the Berar public and to be presented at Hyderabad. It is to be hoped that the Viceroy gives his best consideration to the subject. In our opinion the Resident's scheme is by far the better of the two and we should be satisfied at present if only the scheme of the Local Government is approved and sanctioned by

the Secretary of State for India.

We learn from the Times that a meeting of the Poona Sarvajanik Sabha was held in the Joshi Hall on 10th, November last when a memorial was adopted representing that it would be highly impolitic to close the Deccan College. It was urged that it would be a distinct breach of faith in the first place on the part of Government to abolish the Deccan College, secondly that there was no competent body at present available to take charge of the College, and thirdly because if there was such a body the step would not cause financial relief to the state. We are ourselves yet unable to say whether or not it would be advisable to close the Deccan College. If in a place like Poona the people are not yet prepared to take higher education under their charge, we cannot certainly suppose that the abolition of the College would be a disreputable proceeding. If Government have mooted the question with a view to gauging popular sentiment, then of course we have nothing to say; but it is an undoubted fact that even the Deccan education society is not at present in a position to accept the onerous responsibility that would be laid upon their shoulders by the transfer of the institution to the society. The society is very wise in not undertaking responsibilities which it is not in a position to meet with credit to itself and to the public. But even if Government have the project in contemplation they ought as wise men to postpone it to a future day out of respect to the unanimous sentiment of the people.

Doctor Govind Vyankaji Khot L. M. and S. has gone from amongst us. He was not only very well up in his profession but he had the rare qualities of being thoroughly straightforward, and conscientious. During the past 5 years that he was at Amraoti he made himself very popular and extremely useful to rich and poor alike. It is some consolation to think that he is going as Durbar physician to the state of Rutlam. He will be daily missed by his many friends and admirers at Amraoti who held a meeting in his honor and escorted him to the Station. We wish him all joy and prosperity.

We present to our readers a summary of a lecture delivered by Hon. Mr. Ranade in Madras on "Hindu Ideal of duty." As usual the lecture is replete with good sense and sensible observations. We feel sure that our readers will carefully study the remarks of this eminent man who has been devoting his life to the study of Indian questions and doing his best to advance the cause of Indian people in the way he thinks best. We have no space to give the speech in full today as we wanted to do.

The lecturer began by saying that the subject for that evening's lecture was fixed in this way:—an esteemed friend of his had thought that, under existing circumstances, it was necessary that a declaration should be made of "what loyal Hindus should do for the advancement of the welfare of their land." On thinking over the matter it occurred to him that to put the word 'loyal' before the word 'Hindus' was a superfluity, for if the Hindus were

anything they were loyal to the backbone. (Applause) Then, again, the title appeared to be inconveniently long so he had to cut it down to "The Hindu Ideal of duty." The lecturer first looked at the matter from a historical point of view. From the history of various nations, it would be found that the ideal of duty, as understood by the Greeks, Romans, Jews, Mahomedans, Chinese, &c., although essentially the idea was the same in all yet the ideal developed on different lines, in different countries, and at different times. Duty was understood by all nations to mean a responsibility felt by an individual that there was some power, either in himself or above him, which responsibility was of a sort to compel him to action or restrain him from action. Somebody has observed that God, even though His existence was a postulate in all religions, has been developing on different lines in different countries, and at different times. The same God was jealous God with the Jews, Almighty or absolute with the Mahomedans, Father with the Christians, the imminent soul and spirit of the world with the Hindus, Purity and Light with the Parsees and so on. With the Greeks duty meant culture—culture of the beautiful, the pleasing, the excellent, &c. It was more or less an unformed idea then, and had nothing in it of a peremptory sense which duty had acquired in later times. The ideal which a nation worshipped, was reproduced in that nation's greatest men, and so it was with the Greeks, that among their greatest artists were those who tended to reproduce the finest sculpture, &c. Obedience, discipline, and self-control were virtues which were very rare in Greek times. The circumstances of the history of the Romans gave to the idea of duty a more decided and emphatic character than the Greeks ever learnt to know. The Romans prided themselves on the fact that they were citizens of a commonwealth, and hence their idea of duty was a conception which subordinated self to the commonwealth. The claims of the State were irresistible, and individuality was subordinated to it. The Romans believed in a perfect obedience to the State, and it was that idea which conducted to make the Romans what the Greeks never became. The Greeks with all their brilliance, were like butterflies— they flourished and shone forth for a while, and within two or three generations the whole thing crumbled away. With the Romans it would be found that 400 or 500 years of citizenship had so cemented them into a compact mass, that they were able, not only to conquer the world, but to retain that conquest for hundreds of years. Rome gave the world well ordered laws, a good jurisprudence, Municipalities, and the elements of local freedom, with which the people of India were now becoming familiar. Those were the results of the Roman ideal of duty. A Roman would sacrifice himself completely to the commonwealth, which had claims on him overriding every other consideration. With the Jews the ideal was that God was present as a ruler among them, and that they were God's elect people. The Jews were a jealous nation and their God was a jealous God. They never advanced beyond that original conception, and the way in which they believed that God had written for them commandments, which were absolute, that distinguished that nation and still distinguishes it, had made them a pertinacious people who had outlived all persecution. The Jewish ideal, therefore, was absolute obedience to God's commands. They were a soul, bitter-spirited, hot-headed, exclusive, and pugnacious race. The Chinese ideal of duty was clothed in the one general

feature "Honor your parents" No matter how unreasonable the behests of the parents might be, the children must abide by them. With the Christian, the ideal was not so much "Love thy neighbour as thyself," but "Take up your cross and follow me (Christ)" That was a conception of duty which neither of the other nations had been able to realize. The world was full of trials and temptations, and it was Christian's duty to actively struggle with those trials with the cross in his hand and either fall a victim or conquer in the fight. The conception of love had not so much developed. The Christian idea of struggling with difficulties was a very healthy, strong, and manly conception of duty with which the Hindus had more reason to be satisfied than with the other. The European Christian nations had come into contact with the Greeks, Romans, Jews and themselves, and thus produced a compound result of four conceptions. They combined the Greek love of the beautiful, the Roman love of sacrifice to the State, the Jewish pugnacity, and the Teutonic love of struggling with difficulties and to conquer. Those four made up the character of the present European Christian nations, and that was the great lesson to be learnt from the history of the nations. There they had the four conceptions so beautifully fused into one form, in which all the four excellencies were reproduced—as to harmonize and lend strength to each other.

वऱ्हाड.

व्हाडसराय साहेबांची स्वारी बुधवार पासून चार दिवस हैद्राबादेस आहे आ वेळांत साहेब व्हाडूरॉस मानपत्र देण्याकरिता वऱ्हाडांतून दहा गृहस्थ सद्यांची बिडोळी घेऊन गेले आहेत. मानपत्राच्या मसुद्यांत प्रथमतः गर्भश्रीमंतीच्या बाण्याप्रमाणे या प्रांताचा उत्कर्ष चांगल्या गोंडस शब्दांनी दर्शवून लेडी डफरीनच्या 'सल्लुमा' विषयी लोकांच्या तर्फे स्तुती केली आहे. वऱ्हाडांतल्या वऱ्हाडांत हायकोर्ट असावे, दिवाणी व मुक्की कामे स्वतंत्र चालवीत, वऱ्हाडचा कायदे कौंसिलीत प्रतिनिधि असावा, इत्यादि आवश्यक गोष्टी लॉट साहेबांच्या नजरेपुढे आणण्याची अनुज्ञा मागून नंतर व्हाडसराय साहेबांस दीर्घायुष्य चिंतिताना स्थानिक स्वराज्याच्या लाभबद्दल लोकांचे आभार दर्शविले आहेत.

मानी मि. ह्युजेस यांच्या जागी मि. स्टॅनले मरे यांची नेमणूक झाल्या कारणाने ते तिकडे गेले असे समजते.

मि. गणेश श्रीकृष्ण खापरडे ए. अ. क. मोशी यांस मि. निजामुद्दीन यांच्या मदतीला असिस्टंट डि. जज नेमण्याचे कळते.

मि. सफदरअली तहसिलदार मुर्तजा-पूर यांस मोशी येथे ए. अ. क. नेमिले असे समजते.

रा. रा. देवराव विनाक व रा. रा. रंगनाथ नरसिंह हे लेडी डफरीन फंडास पृथक् पृथक् पांचशे रुपये देऊन त्या सभेचे 'लाईफ मेंबर' झाले आहेत.

मे. डायरेक्टर साहेब खागावाकडे व मे. एन्जुशानल इन्स्पेक्टर वाशिमा कडे डीप्युटी असल्याचे कळते.

वर्तमानसार.

बोल्हापुरापासून मिरज पर्यंत आगगाडीचा रस्ता बांधण्याची सरकाराने परवानगी दिली असे म्हणतात.

वेगुर्च्याच्या किल्ल्याची दुरस्ती करण्यास्तवे ३६०० रु. देण्याची सरकाराने मंजुरी दिल्याचे समजते.

येमा फ्रेव्हरांत पुण्यास गुरांचे व शेतकीचे प्रदर्शन होणार आहे.

इंग्लंड व टर्की सरकार यांमध्ये थोडे दिवसां पासून ब्रेवनाव झाला होता तो नाहींसा होऊन पूर्ववत यांचे स्वरूप झाले.

बलारिकुणा रेलवे बांधण्यास स्टेट से. क्रेटरांनी एक कोटी ८८ लक्ष रुपये खर्च करण्याची मंजुरी दिली.

मि. हर्वर्ट ग्लाइस्टोन ता. २९ रोजी विलायतेतून हिंदुस्थानांत येण्यास निघणार.

मलबार प्रांतांत एक प्रकारची वानरे आहेत ती पंख्याची दोरी ओढून वारा घालण्यास शिकतात.

आविष्टिनियाचा राजा युद्धाची तयारी करीत आहे असे म्हणतात.

फ्रान्स देशांत विवाहितापेक्षां अविवाहित लोकांची संख्या अधिक असल्यामुळे अविवाहित मनुष्यावर कर बसविण्याविषयी फ्रेंच सरकारास सूचना झाली आहे.

लंडन येथील क्लियेक सोशियलिस्ट असे सांगतात की आम्हापैकी हजारों लोक नियत क्वायत शिकण्याकरिता जमत अगतात व प्रसंग आला असतां एक लक्ष लोक आम्ही लढण्यास उभे करू असे म्हणतात.

ब्रह्मदेशातील बंडावा दिवसेंदिवस वाढत चालल्यामुळे आसामातील लश्करास अन्हा येथे जाण्याविषयी हुकूम झाला.

हिंदुस्थानांत सिव्हिल सर्व्हिसची नोकरी मिळण्याबद्दलच्या परीक्षेस आरंभ ता. १ जून १८८७ रोजी होईल.

पार्लमेंट सभेचे काम ता. ९ दिसेंबर पर्यंत चालू होण्याचे तहकूब राहिले.

निजामहैदराबादस लेडी डफरिन फंडासतव १८,००० वर्गणी जमा झाल्याचे समजते.

मद्रासत ता. १० रोजी मेठे तुकान झाले; व स्वर्णमुखी पुल मद्रासेहून ८१ मैल लांब आहे तो पडल्यामुळे तीन आठवडेपर्यंत व्यापार नीट चालणार नाही असा आदमास आहे.

नु० प०

नेटीस.

ज्ञानु वलद कचरू माहार राहणार पारस हल्लीं मुक्काम अकोले यांस.

खाली सही करणार ईसम ३ तीन यांजकडून नेटीस देण्यांत येते कीं, तुह्मी आम्हांस तारीख १६।१०।८६ ची नेटीस दिली आंत तुह्मी लिहितां कीं मौजे बारलीगे तालुके बाळापुर येथील शेत सर्वई नंबर ४२ यातील तोडलेली लाकडे आकोल्यास पोहचली करण्या बद्दल रुपये ३२० दिले तर ते रुपये तुह्मी मुळीच दिले नाही. तुह्मी नेटीसीत लिहिता ते सर्व खोटे आहे. बाकी तुमचीं लाकडे आलीं करारा प्रमाणे आकोल्यास पोहोचती केलीं आजबद्दल आम्हांस तुमचे जवळून रु. रुपये १२० घेणे आहे तर ते रुपये तुह्मी हिं नेटीस पावल्या पासून आठ दिवसाचेआंत आणून द्यावे तसे तुह्मी ह्या मुदतीचे आंत नर न केले तर रीतीप्रमाणे

कोर्ट मार्फत फिर्दाद करून रूपे भरून घेऊं करावे. तारीख १९ नोवेंबर सन १८८६ इसवां.

सद्या.

माधवराव गोविंदराव देशमुख.

दस्तुर खुद.

भगवानजी वलद दावलजी पाटील

मौजे रिधारे दस्तुर खुद.

शिदु वलद लक्ष्मण तेली निशानी

खुद हातची असे.

नाटीस.

नोटीस वामन सखाराम एव्हरे कोमटी दुकान पुनद तालुके पुनद जिल्हा बाशिम यांस खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते कीं, तुमची नोटीस तारीख १९-१०-८६ ची तारीख २९-१०-८६ चे वऱ्हाड समाचारांत दिली ती पावली त्याचे उत्तर कलमवार येणे प्रमाणेः—

१ पुनद येथे रामजी वामन एव्हरे या नावची दुकान आहे. ती सहा भावांची मालकीची नसून फक्त १ रामजी २ केशव ३ वामन या तिघांचे मालकीची आहे. व त्रिवर्गाचा हिस्सा ८९ ८४ चा सारखा आहे.

२ दुकानचे नांवापैकी, रामजी वडील व वामन धाकटा असल्यामुळे असे नांव चालविले. सदरहु दुकानांत सहा हिस्से नाहींत; हरी, गंगाराम, आणि बाळा मैत याची बायको या त्रिवर्गास पूर्वीच हिस्से दिले गेले यामुळे यांचा या दुकानांवर संबंध राहिला नाहीं.

३ रामजी मैत जरी झाला आहे तरी तो वडील होता व याचा पुत्र मी नामदेव आहे. रामजी मैत झाल्यापासून मी खुद नामदेव, केशव, व तुह्मी असे त्रिवर्ग मिळून दुकानाची वहिवाट करीत आहो. तुम्हांस लिहितां वाचितां बरोबर येत असल्या कारणाने सर्व दुकानचे काम मीच करीत होतो. व तुम्ही धाकटे असून वडील या संबंधाने मी मालक आहे.

४ दुकानचे एजंट तुह्मी एकटे नाहींत सबब तुमचे सप्तती शिवाय आम्हांस पाहिजे ते काम करण्यास हरत नाहीं. रामजी मैत झाला तरी त्याचा वारस पुत्र मी असल्याने मालकीचे नात्यानी बरोबराने काम करीत होतो. याजकरितां दुकानचा मालक वडील मी, व मधवा केशव, आणि धाकटे तुह्मी असे समजले पाहिजे.

५ मजला वारसाचे सर्टीफिकीटाची जरूरी नाहीं. वारण रामजी मैत झाल्यावर सर्व दुकानची वहिवाट माझे हातीं असून पैसा देणे व घेणे माझे कडे असल्याने ह्या ल पावेतो तशीच वहिवाट आहे करितां मजला अधिकार नाहीं. असे होत नाहीं.

६ ज्या पेक्षां वहिवाट माझी आहे त्या पेक्षां वारसाचे सर्टीफिकीटाची जरूरी राहिली नाहीं, आणि तुह्मी एकटे मालीक होत नसल्याने मजला कुळाकडून पैसा वसूल करण्यास व पावती देण्यास पूर्ण अधिकार आहे. वडीलकीचा संबंध माझा असल्याने तुह्मी आपला हिस्सा मागण्या बद्दल दावा आणावा व तुह्मी सदरहु दुकानचा पैसा एकटेच ८९ ८४ चे हिश्या शिवाय जास्ती वसूल करीत अहा आजबद्दल तुह्मा पासून ज्यास्ती पैसा घेतल्याचे

व्याज दोन रु० झोकडाप्रमाणे घेतले त्या पैसा दोही वापस किंवा मजरा घेतला जाईल.

७ तुह्मी गंगाराम व हरी आणि मैत बाळा याची बायको यांस विगाकारण पुढ्यांत धरून याचा हिस्सा नसतां आमची नुकसान करण्याचे इराद्याने तंटा चालविला आहे यामुळे हल्लीं दुकान बंद झाले. करितां दुकानांतील माल जो खराब होईल त्याची व जे लोकांकडून पैसा येणे ते मुदती बाहेर जाईल याची जोखीम तुमचेवर राहिली. वर दर्शविले प्रमाणे ८९८४ प्रमाणे हिसे करण्याकरितां आम्ही तुम्हांस पुढकळ वेळ समज दिली.

प्रस्तुत तुम्हांस नोटीसीने कळविले जाते कीं, नोटीस पावल्याचे तारखेपासून दोन महिन्यांचे आंत तुह्मी निकाल करून ध्यावा या प्रमाणे न केल्यास दुकानावर अगर इतर मालांत तुमचा काहीं एक हक्क न ठेवितां दुकान व माल ताब्यांत घेतला जाईल. कळावे तारीख १९ नोवेंबर सन १८८६ इ० मु० पुनद.

(सही) नामदेव व रामजी एव्हरे दस्तुर खुद.

केशव सखाराम एव्हरे पुनद कर दस्तुर खुद.

जाहिरात.

वऱ्हाड वऱ्हाडलोचेनक सभेचा चौदावा समारंभ सन १८८६ इ०

जाहिरात देण्यांत येते कीं, उमरावती येथे येत्या दिसेंबर महिन्याची तारीख २४ रोजे शुक्रवार पासून ही मंडळी पुढे लिहिलेल्या विषयांत उमेदवारांनी परीक्षा घेऊन बक्षिसे देण्याचा वार्षिक समारंभ सुरू करणार आहे. याज करितां ज्या उमेदवारांची परीक्षेस येण्याची इच्छा असेल त्यांनी आपले लेखी अर्ज खाली सही करणाराकडे उमरावती शहर लापवरीच्या पत्र्यावर तारीख २९ दिसेंबरचे आंत पोचतील असे पाठवावे.

विषय १ला—वऱ्हाडांत एतद्देशीय लोकांचे कल्याणकार्याचे कारखाने कोणते व कांठे आहेत, यांची व्याज स्थिति कशी आहे, व ती सुधारण्यास आणि नवे कारखाने सुरू करण्यास सशास्त्र शिक्षण देणे कितती अवश्यक आहे व ते कोणत्या रीतीने दिले पाहिजे?

विषय २रा— हिंदुस्थानांतील मुख्य जाती हिंदू व मुसलमान या दोघांचे परस्परशांती सामान्यतः हल्लींचे वर्तन कसे आहे व या उभयवर्तीनां सांप्रतची देशकाल स्थिति जाणून स्वाहितार्थ व देशकरणापार्थ एकमेकांशी व राज्यकर्ते यांशी कसे वर्तन ठेवावे या विषयी वक्याने भाषण करावे.

विषय ३रा—(आयते वेळीं लणजे ज्या दिवशी बोलवण्याचे त्या दिवशी प्रातःकाळी सांगितला जाईल.

विषय ४था—हल्लीं या (वऱ्हाड) प्रांतावर परद्वीपथ सरकारचा अंमल असल्यामुळे ते जे कायदेकानू करितात यां विषयी व इतर काहीं सामाजिक गोष्टीविषयी आस नेहमीं जन समूहाची खरी मते योग्य द्वारे कळावेणे फार इष्ट आहे, सबब सर्व

लोकांचे हिता विषयी सतत जपणारी अशी तन्मिथुक सर्वजनिक सभा येथे असाण्याची अवशकता.

येथे प्रमाणे चार विषय नेमिले आहेत. पहिल्या विषयांत पहिले बक्षीस ३० रुपयांचे व दुसरे १९ रुपयांचे; दुसऱ्या विषयांत एकच बक्षीस रुपये २० चे, तिसरे विषयांत बक्षीस रुपये २९ चे, व चौथ्या विषयास एक बक्षीस रुपये १९ चे ठेविले आहे.

अशी बक्षिसे नेण्यांत आली आहेत. उमेदवारांस लागू असलेले नियम खाली दिले आहेतः—

नियम १ ला—उमेदवारांचे वय १६ वर्षां पेक्षां कमी नसावे.

नियम २ रा -- उमेदवारांनै उभे राहून भाषण करावे व जवळ लेखी टिपण बोलतेवेळीं ठेवू नये.

नियम ३ रा -- प्रत्येक उमेदवारांनै अर्धा तासावर भाषण करू नये. परंतु योग्य वाटल्यास अर्धा तासा पूर्वीच भाषण बंद करण्याचा किंवा एक तास पर्यंत मुदत अधिक वाढविण्याचा अधिकार परीक्षकांस आहे.

नियम ४ था--कोणी कोणाही व्यक्तीस अनुलक्षून लावून भाषण करील किंवा सरकारच्या विरुद्ध भाषण करील किंवा विभक्त शुद्ध भाषणांत आणिल तर त्यांचे भाषण बंद करण्यांत येईल.

नियम ५ वा—ज्या उमेदवारांची भाषणे परीक्षकांस पसंत पडतील त्यांस बक्षिसे दिली जातील. परंतु भाषणाच्या पूर्ण गुणांच्या एक तृतीयांशापेक्षां कमी गूण लागल्यास मुळीच बक्षीस दिले जाणार नाही.

नियम ६ वा — ज्या उमेदवारांस सभेकडून बक्षिसे देण्याचे ठरले त्यांनी बक्षिसे घेण्यापूर्वी आपल्या भाषणाचा लेखी सारांश सभेचे चिटणीसाजवळ आणून दिला पाहिजे. त्या शिवाय बक्षीस दिले जाणार नाही.

नियम ७ वा — ज्या उमेदवारांस या सभेकडून तीन बक्षिसे मिळाली असतील त्यांस पुनः बक्षीस मिळणार नाही. परंतु हा नियम तिसऱ्या आणि चौथ्या विषयांवर बोट्याच्या उमेदवारांस लागू नाही.

नियम ८ वा — नेमलेल्या पहिल्या दोन विषयां पैकीं एकाच विषयावर भाषण करण्यास उमेदवारांस परवानगी आहे.

नियम ९ वा—परीक्षेस येणाऱ्या उमेदवारांनीं समारंभाचे पूर्व दिवशीं या सभेच्या चिटणिसांस भेटावे.

नियम १० वा—नेमलेल्या अगर दुसऱ्या एखाद्या स्वतंत्र विषयावर सन्धानार्थ भाषण करण्याची कोणाची इच्छा असल्यास त्यांस परवानगी आहे.

उमरावती, तारीख } श्रीधर रामचंद्र पिं-
१ नवंबर सन } पळखेर
१८८६ इ० } व. व सभेचे सेक्रेटरी

हे पत्र आकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापले.

नोटिसी बदल
१० थोळीचे भात रु १
पुढे दर थोळीस ०१६६
दुसरे खेपेत..... ०१

बहाडसमाचार

Advertisements.
Below 10 lines... 2R
Per line over 10... 4as
Repetition perline 3as

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXX

AKOLA MONDAY 29 NOVEMBER 1886

NO 46

पुस्तक २०

अकोला सोमवार तारीख २९ माहे नोवेंबर सन १८८६ इ०

अंक ४६

नोटिस.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर. १८
सन १८८६ इ०
नमुना. (जी.)

विद्यमान नादारी कोर्ट जिन्हा आकोले पांचे कोर्टांतून सर्व लोकांस प्रतिद्ध करण्यासाठी कळविण्यांत येते की, शा. भाई वल्लड थलीभाई लोहंगरी राहणार पातुर नंदापुर ता० आकोले हा नादार आहे अस आज सारजेस ठाव नाइला आहे. आणि तारीख १८ माहे दिसंबर सन १८८६ हा दिवस नादाराच्या साबकारांनी जमण्याकरिता आणि साबकारांनी आपल्या तर्फे आसामी नेमून देण्याकरिता व नादाराने आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्या करिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या साबकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी या बदल आठ आण्याचे घांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते आधार आणि आनवदल ज्यास साक्षीत समजते करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे दाखल करावी. ही नोटीस नेमण्याकरिता नेमलेल्या तारखेच्या निदात तीनदिवस पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत साबकारांनी पाहण्याकरिता नादाराने दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीने ठेविल्या आहेत. ज्या नादारावर दावे नोंद मिणे असतील सांनी आठ आण्याचे घांप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची इकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले बदलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून यावर अर्जदाराने सही केली असावी.

२ जे साबकार दूरचे रहाणारे असतील सांनी आठ आण्याच्या घांपावर दा. व्याची इकीकत लिहून एलाशा ज्युडिशियल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपालातून कोर्टास पाठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर दाखल होतील. ता. २०।१।८६. इ०

Mahomad Yasinkhan
उपदुज्ज.

नोटिस

सुभानजी वल्लड मुरहरजी सोनार राहणार मौजे बाकोडी तालुके पुसद जिन्हा नाशिम यास-- खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे कडे आमचे गहाण प्वता पैकी शेते नंबर ३ व घरे २ तुम्हां आपल्या रुपयांत खरेदी घ्यावी व ते खरेदीलत मी तुम्हास लिहून नोंदून तुमचे स्वाधीन १९ दिवसाचे भांत करून देईन. असे कबुल करून आमचे

येथून निघून गेलात परंतु आस ३ महिने झाले अद्याप दस्ता ऐवज आणून दिला नाही. या बरूच सर्व लबाडी आहे असे दिसते. करिता ही नोटीस पावले तारखे पासून १९ दिवसाचे भांत गहाण खतांतील रकमेची अदाई करून द्यावी तसे नशाखास रीती प्रमाणे दिवार्गी कोर्टांत फिर्दा करून खर्चा सुद्धा पैसा घेतला जाईल कळवें तारीख २९ नोवेंबर सन १८८६

(सही)

धोंडो दामोधर केळकर
हल्लीं मुकाम बाशीम.

पत्रव्यवहार.

आ सद्रा खालील मजकूर पत्रक्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजूनये.

२० रा० बन्हाडसमाचार पत्रकते यांत नि० वि० एडिटर राव, खालील उपयुक्त माहिती मला एके ठिकाणी मिळाली ती बरीशी वाटण्या बरून खाली देत आहे. तर तिचा अवेहर न करण्याविषयी विनंती करून लिहित आहे. ध्यानांत ठेवण्या सारखी गोष्ट— ज्या आंब्याच्या झाडावरील पिकलेल्या आंब्यांत किडे पडतात त्या खाली कांहीं तरी द्रव्य असतें असा अनुमास आहे.

चमत्कार—गोखरूचे पान बेजून पाण्यांत पांच सात बेळ बुडविले असता पाणी फार दाट होत.

एका गृहस्थाने आपल्या एका मित्रास विचारले की, इंग्रजांच्या राज्यांत सहस्रकर (सूर्य) मावळत नाही. तर लोकांचे निजावयाचे कसे होते? गृहस्थाने उत्तर दिले की, आहो, ठिकच आहे. इंग्रजांच्या राज्यांत नर सहस्र कर सुद्धा आहेत तर मांस शोष तरी येणार कोठून?

देशाची प्राचीन व अर्वाचीन नावे.

अंग—भागलपुर. यमप्रस्थ—अग्रा. इंदूरप्रस्थ—दिल्ली. वैदर्भ—बन्हाड. इंदूर—इंदूर. त्रिविष्टप—तिवेट. आंध्र—तेलंगण, त्रिलिंग. अहिषेत्रानगरी—फरकाबाद शहर. अवंती—उज्जनी. अलकावती—आळंदी. अर्धुदाचल—अबुचा डोंगर. अर्धगंगा—कावेरीचे दुसरे नांव. अर्कगिरि—बेरूळचे लेणे ज्या पर्वतावर आहे तो. अभितारी—हजारा प्रांत. कामरूप—आसाम. मरुद्वृद्ध—वरुण नगर. अपर पांड्य—मधुरा शहराच्या आसपासचा प्रदेश. अनागोदी—किर्पिकधा, विजयानगर. अजयगड—चेदी देशाची राजधानी. अवंतीपुरी—अजमीर. अमृतसर—कैकेय देशाची राजधानी. अमरावती—कृष्णच्या

काठचे एक शहर.

आपला,
एक " व "



मिती मार्गशीर्ष शुद्ध ४ शके १८०८

अलिकडे आमच्या ह्या भातभुमीचे दर्शन घेण्याकरिता युरोपखंडातील बरीबरी मंडळी बरीच येऊ आगली आहे. हे या दुदैवी देशाला सुचिन्ह आहे की दुश्चिन्ह आहे हे कांहीं समजत नाही. सुचिन्ह म्हणजे तर या मंडळीच्या फेऱ्या इकडे होऊ न आपासून आम्हाला व्हावा तसा फायदा होत नाही. आमची स्थिति समजानून घेण्याविषयी अनास्था पूर्वी सारखीच अद्याप दृष्टीस पडते. मग असली मोठमोठी धेडे येऊन तरी उपयोग काय? दुश्चिन्ह म्हणजे तर असल्या मोठमोठ्या धेडांचे पाप आमच्या निचाऱ्या गरीब आर्यभूमिला लागतात ही काय घोडी गोष्ट झाली. एकंदरति आमच्या देशाच्या आंगचा कांहीं तरी विशेष गुण या मंडळींच्या अनुभवाला आला आहे म्हणूनच ही मंडळी इकडे सफरी करित आहेत यांत संशय नाही. तशांत अलिकडे इंग्लंडांतच पक्षप्रतिपक्षांचे बंड बरेच माजल्या कारणाने हिंदुस्थानाविषयी माहिती मिळविण्याची व आची कांहीं कळकळ बाळगण्याची इच्छा कोणत्या का बुद्धीने असेना पण तिकडील लोकानां कळकळ लागली आहे यात संशय नाही. पंदाचा हिवाळा इकडेच घालविण्या करितां खाली लिहिलेली बरी मंडळी इकडे आली आहे किंवा येत आहे. प्रिन्सेस व्याटोस (महाराणाचा धाकटी कन्या), मार्किट आक लार्न, लार्ड हार्टिंगटन, लार्ड श्याफ्टसवरा, साम्युएल बेकर आणि सांच्या पत्नी, लार्ड ब्रासे आणि सांच्या पत्नी, लार्ड रोझवरी आणि त्यांच्या पत्नी, डयूक आणि दचेस आक ग्रांचेस्टर, लेडी एलिस मांटग, कौन्ट अनेस्ली व सांच्यापत्नी, अर्ल आक फ्राइफ, मि. हर्वर्ड ग्लाडस्टन (वृद्ध ग्लाडस्टनचे चिंजीव), लेडी हार्मभान, लेडी व्हिक्टोरिया व्लाकवुड, आनेरबल बेसिल व्लाकवुड, डॉ. फ्रेडरिक व्लाकवुड; या शिवाय प्रिन्स लियोपॉल्ड बगैरे वडी मंडळी इंडिआची सफर करित आहेत. या मंडळींच्या योगाने आमच्या देशाचे कांहीं तरी कल्याण होवो म्हणजे झाले.

बन्हाडसमाचार म्युनिसिपा-लीटयांचा वार्षिक रिपोर्ट.

सन १८८५-८६.

(मार्गिल अंकावरून पुढे चालू.)

हे उत्पन्नाच्या संवधाने झाले. या उत्पन्नापैकी खर्चविषयी पाहू गेले असता लोकहितासाठी खर्चिलेल्या रकमेचे निरनिराळ्या सदरा खाली आकडे मात्र मोठमोठाले पडले आहेत. एवढ्या मोठमोठे मोठ्या रकमा खर्ची पडल्या असून आजपासून लोकांना व्हावा तसा उपयोग का होत नाही हे आम्हांस समजत नाही. या रकमा वास्तविक खर्च झाल्या नाहीत असे कोणाच्यानेही म्हणवणार नाही. रकमा तर खर्च झाल्या खऱ्याच परंतु आप्या योगाने लोकहिताची जी कामे झाली ती चांगल्या रीतीने चालली आहेत किंवा नाहीत. याची देखरेख वरिष्ठ अंमलदारांनी किंवा कमिश्नार्या सभासदांनी पाहिजे तशी ठेविली नाही असे वाटते. उदाहरणार्थ उमरावतीची मुनिसिपालिटीच्या ह्या मुनिसिपालिटीने पंदा शहरातील रस्ते, दिवे, घाणकाटून टाकणे वगैरे कामाकडे एकंदर १९,००० रुपयांच्या जवळ जवळ खर्च केला आहे. पण वास्तविक शहरातील सडकांची, दिव्यांची व घाण निघून जाणाऱ्या गटारांची स्थिति काय आहे हे आमचे कडे व आमचे बंधु वैदर्भ, प्रमोदासिंधु यांकडे नेहमी जी कुरकुरीची पत्रे येत असतात सावरून उघडच आहे. रस्ते स्वच्छ ठेवण्याकरिता आणि सांबर पाणी घालण्याकरिता नाही तरी ३०६६ रु० खर्च झाला आणि रस्मांची स्थिती पहावी तर उन्हाळ्यात रस्सावर पावले भरून जातील गसा धुरळा आणि पावसाळ्यात तर विचारूच नका. रस्सांची दुरुस्ती करण्याला ४,००० रु० खर्च झाला व पाऊस पडला की रसात गुडघाभर चिखल. अशा वेळी रसातून पाणी चालणे झटले म्हणजे मोठेच फितीचे काम होते. धड जोडा किंवा बूट ही घालिता येत नाही किंवा धड अनवाणी ही चालता येत नाही. त्या प्रमाणेच गटारातील घाणेरच्या पाण्याचा घाण या संवधाने एक पत्र आमच्याकडे थोड्या दिवसापूर्वी आलेले आम्ही छापून प्रसिद्ध केले आहे. ते जर खरे असेल तर दूननेससाठी ८,००० रुपये खर्च करून आशी रड कां व्हावी हे आम्हांस समजत नाही. आम्ही ऐकतो किंवा आम्हांका पत्रद्वारे गोष्टी कळतात त्या जर खऱ्याच आहेत तर ही सर्व कमिटीचे सभासद म्हणविणाऱ्या लोकांचेच कसूर आहे असे म्हटल्या

वाचून राहवत नाही. या शिवाय उमरावती मु० पा० च्या संवधाने आम्हांत दुसरे एक पत्र आले आहे व हे पत्र उमरावतीच्या एका भागातील राहणाऱ्या लोकांच्या कुरकुरीवदल आहे. कॅाटन मार्केटच्या जवळ रा. रा. आत्माराम भिकाजी, रा. रा. भास्कर सखाराम यांच्या वंगल्याच्या आसपास जी काही वस्ती आहे त्या भागाला तर खेडा असे म्हणतात. या भागातील एक राहिवशी आम्हांला असे कळवितो की " उमरावती येथील मु० कमिटी आमच्या पासून गांवातील सर्व लोकां प्रमाणेच सर्व कर घेत असून तिने आम्हांला सर्व प्रकारे सवतीच्या पोरप्रमाणे वगळून टाकिले आहे. गांवातील लोकांना कमिटी पासून जी काही थोडी बहुत सुवे मिळतात त्यांचा शर्ताश ही आम्हांला मिळत नाहीत. " " राहिवशाचे " असे ही म्हणजे आहे की, आम्हा पासून कमिटी कर घेत असून आम्हांला रात्री उनेड नाही. कपांकडे जाणारी सडक एकदा सोडली म्हणजे आम्हांला अंधारात ठेवा खात धडपडत जावे लागते. आमच्याकडे रस्ते बरेले नाहीत. पावसाळ्यात या भागाला गुडघाभर चिखल तुडवून जावे लागते. आतां कमिटीने पोलिस बंद केले आहे परंतु या पूर्वी आम्ही पोलिस पट्टी देत असूनही आमच्या कडे पोलिसचा शिपाई महिन्या माहिन्यांत ही कधी येत नसे. या प्रमाणेच पायखान्यांच्या संवधाने " राहिवशा " यांनी वरीच कुरकुर केली आहे. त्यांच्या मते भंगीपट्टी वसवण्याची कमिटीची नी रीत आहे ती अगदी अन्यायाचे आहे. कारण तिला शिस्त म्हणून काहीच नाही, व तो खामगाव मु० पा० चे भंगी पट्टीच्या संवधाने नियम लागू करावे असे म्हणता. " राहिवशा " यांचे म्हणजे जर खरे असेल तर उमरावती मु० पा० ने या लोकांपासून सर्व कर घेऊनही आंता अशा रीतीने वेगळे टाकावे हे बरे दिसत नाही. या लोकांची तक्रार जर खरी असेल तर तिजकडे लक्ष देऊन ती नाहीशी करणे हे सभासदांचे काम आहे. या साली तरी ही मु० कमिटी लोकांच्या हिताकडे चांगले लक्ष देईल अशी आम्ही आशा करितो. असा हे उमरावती मुनिसीपालिटी विषयी झाले. (पुढे चालेल.)

उमरावती शहरचे म्युनिसिपाल कमिटीचे सन १९८७-८८ साला बद्दल बजेट.

(मा० अं० पु०चा०)

याप्रमाणे उमरावती येथील डूनेन म्हणजे मोठ्यासंघाने हस्तगत आहे. दुसरी गोष्ट म्हटली म्हणजे रस्ते दुरुस्ती. उमरावती येथील नावगाची नाकेपटीवदल वाषिक हरास सुमारे ८००० रुपये सालिना होत असून उमरावतीतील सडका पाहिल्या तर इतक्या खराब आहेत की धूळ गुडघाभर व मोटमोठे खळगे जागजागी पडलेले. शहरातील रस्ते स्वच्छ व दुरुस्त

ठेवणे हे एक मुनिसिपाल कमिटीच्या कामापैकी एक मोठे महत्त्वाचे काम आहे असे असून ही सालिना फार थोडी रकम खर्ची पडते हे फार चमत्कारिक आहे. पुढच्या सालाकरिता बरीच रकम खर्ची घातली आहे परंतु इतकी रकम तरी प्रत्यक्ष खर्च होईल किंवा नाही याचा सालबंदीच्या वतनावरून संशयच आहे. तथापि १९८७ साली कमिटी नव्या कापड्याप्रमाणे वनव्यास यांत ताज्या दमाची बरीच मंडळी येतील अशी आशा आहे व आजपर्यंत जी उर्णाव आहे ती उत्तरोत्तर तरी दूर होईल. रस्ते वाईट व घाणरेडे असल्याबद्दल आमचे पत्रांत कधीकधी ओरड आली असेल परंतु तसली ओरड उपयोगी नाही. जो पर्यंत पुष्कळ लोक रस्ते वाईट नसावेत अशाबद्दल मनावर घेऊन तजवीज करणारे नाहीत तोपर्यंत कधीही सुधारणा होणार नाहीत. म्हणजे रस्ते वाईट असे ओरडत वसणारे लोक पुष्कळ असतात पण मानदल कमिटीस खरपुस नाटिसा मिळत नाहीत किंवा एखाद्याची गाडी खळग्यात पडून उलथली किंवा मांडली म्हणजे त्याबद्दल कमिटीवर नुकसानीच्या फिर्दादी होत नाहीत. जोपर्यंत असे होणार नाही तोपर्यंत कमिटीचे डोळे उघडणार नाहीत. नव्या येणाऱ्या कापड्यात कमिटीने गैरशिस्त रीतीने वर्तन केल्यामुळे नुकसान होईल ते मंत्र लोकाकडून भरून घेतले जाईल असे कलम आहे आमुळे कदाचित् रस्ते दुरुस्त राहिले तर न कळे. पण इतकी एक गोष्ट पक्की आहे की जोपर्यंत ह्या गोष्टीविषयी लोकमत बळकट होणार नाही तोपर्यंत यात म्हणण्यासारखी सुधारणा खचित होणार नाही.

शहरातील रस्ते मोठे करण्याकरिता एक मोठी पसंत युक्ति कित्येक ठिकाणी काढली आहे ती अशी की ज्या ठिकाणी मोटमोठे रस्ते नवे करण्याचे असतात त्या ठिकाणी घरे पाडून सडकेस लागत असेल त्या पेक्षा बरीच नास्त जागा घ्यावी व नंतर सडकेस लागत असेल तितकी जागा घेऊन बाकीची रस्ते होऊन राहिलेली कडेची जागा लोकांस भिकावी. म्हणजे त्या जागा भर रस्यावरच्या असल्या मुळे फार माहाग विकल्या जातात व घरे पाडण्या बद्दल जितकी नुकसानी लोकांस द्यावे लागेल ती असते तितकी पृन्हा परत मिळते. व या मुळे रस्ते फुकटांत पडतात किंवा निदान फारच थोड्या खर्चात पडतात. उमरावतीत वनाज ओळी सारख्या ठिकाणी अशाप्रकारची योजना करून पाहण्यास संधी आहे. अर्थात् प्रथमतः नुकसानी बद्दल पुष्कळ पैसा द्यावा लागेल परंतु शेवटी एकंदरीत नमा पडणार आहे. कमिटीने ही एक सूचना विचार करण्या जोगी व अमलात आणण्या जोगी आहे. खर्चाची भारी बाब या खेरीज म्हटली म्हणजे खलच्या प्रतीच्या शाळांतील शिक्षणाचा खर्च. प्रथमतः पोलिसना एकंदर खर्च कमिटीतून देत असत परंतु सरकारनी कमिटीशी ठराव केला की पोलिसाचा खर्च आम्ही देऊ परंतु पोलिसपट्टीचे उत्पन्नांतून खालच्या प्रतीचे शिक्षण साप्रमाणे

दवाखाने वगैरे गोष्टीकडे पुष्कळ पैसे कमिटीने खर्च केले पाहिजे खालच्या प्रतीच्या शिक्षणाचे संवधाने सरकारनी निम्मानिम्भ खर्च देण्याचा ठराव केला परंतु हल्लींनी वऱ्हाड फक्त मास्तर लोकांचे पगारापैकी मात्र निम्हा हिश्याचे पैसे सरकार देत असून बाकीचा खर्च म्हणजे शाळांत लागणारे सामान, बक्षिसे वगैरे याजबद्दल सर्व खर्च कमिटीत सोसावा लागतो. यांतील निम्हा खर्च सरकारने कां देऊ नये हे कळत नाही. जर अर्धा खर्च देण्याचे सरकारने पत्करले तर फक्त मास्तर लोकांचे पगारापैकीच निमे खर्च सरकारनी द्यावा व बाकी एकंदर खर्च कमिटीने द्यावा हे रास्त नव्हे. या संवधाने कमिटीने योग्य विचार करणे अगदी अवश्य आहे. कारण ही खर्चाची बाब दिवसेंदिवस वाढत जाणार आहे. याकरिता आजच याचा विचार केला पाहिजे.

आपल्या तारीख १८ नोवेंबरच्या अंकांत आमचे बंधु रा. रा. शुद्धवऱ्हाडी कर्ते यांनी वऱ्हाड प्रांतातील सांप्रतच्या चित्रकलेच्या स्थितीचे घाडेसे निरूपण करून शेवटी या कलेचा प्रसार आणणे होण्याकरिता काप उपाय योजावे या संवधाने काही सूचना केल्या आहेत. त्या चांगल्या विचार करण्या जोग्या आहेत.

रा. रा. शुद्धवऱ्हाडी कर्ते यांची पाहिली सूचना चित्रकलेचे शिक्षण अँग्लोव्हर न्यावयुलर स्कूलस मधून ही देत जावे अशी आहे व ते देण्याकरिता हल्लींच्या साधनांचा कसा उपयोग करावा हे ही यांनी सूचित केले आहे. ही सूचना यंदाच्या एजुकेशनल कान्फरन्स मध्ये आली होती व तिच्या संवधाने त्या वेळेस चर्चा ही झाली होती. यद्यपि अँग्लोव्हरन्यावयुलर स्कूलस मध्ये या कलेच्या शिक्षणाची सुरवात करणे पुष्कळ श्रेयस्कर आहे व त्या पासून पुष्कळ फायदा होण्याचा संभव आहे तथापि आमच्या मते जर आपणा जवळ तशी सुरवात करण्यास साधने नाही आहेत व जोपर्यंत आपल्याला नवीन चित्रकलेचे शिक्षक आणता येत नाहीत तो पर्यंत या शाळा मधून या कलेचे शिक्षण सुळू करण्याचा विचार तद्दकून करावा हे बरे. रा. शुद्धवऱ्हाडीकर्ते सुचवित त की हल्लीं हायस्कूलातच जे ड्राइंगचे शिक्षक आहेत यांकडूनच अँग्लोव्हरन्यावयुलरस्कूलस मधून शिक्षण घ्यावे; परंतु तसे केल्याने फक्त अकोला व उमरावती या दोन शहरांच्या शाळांना मात्र या शिक्षणाचा फायदा मिळेल. पण बाकीच्या शाळांनीच काय पाप केले आहे? आंतां हा फायदा कां देऊ नये? बरे अकोला आणि उमरावती या शाळां शिवाय इतर शाळांकरिता जर कसरती मास्तर प्रमाणे फिरते ड्राइंग मास्तर ठेविले तर त्यापासून मुळीच फायदा होणार नाही; कारण ड्राइंग ही कला कसरती प्रमाणे नाही. तिला नेहमीच शिक्षकाचे अवलोकन व शिक्षण पाहिजे. एकदां नुसता रस्ता दाखवून दिला म्हणजे पुरे होत नाही. आतां रा. शुद्धवऱ्हाडीकर्ते म्हणतात साप्रमाणे अकोला व उमरावती येथील हायस्कूलांतील ड्राइंगमास्तर यांजवळ ही कला शिक्षणासाठी बाहेर

गावचे मास्तर लोक यांनी रजा वगैरे घेऊन यावे व याप्रमाणे शिक्षकांची ज्याची इच्छा असेल आंता तशी रजा ही द्यावी. परंतु अशा रीतीने रजा घेऊन घेऊन शिक्षणार मास्तर कितीसे निघतील? बरे वर्षे सहा माहिने रजा घेऊन तेवढ्या वेळेत त्यांना या कलेचे ज्ञान तरी कितीसे प्राप्त होणार आहे? आणि ते आपापल्या शाळांत परत जाऊन मुलांना शिक्षणार तरी काय? ड्राइंग ही कला दुसऱ्यास नीट रीतीने शिकविता येण्या जोगे ज्ञान आणी येण्यास निदान ९ वर्षांचा तरी अभ्यास चांगला असला पाहिजे. तेव्हां ही कल्पनाही बरी दिसत नाही. बरे, यंदाच्या कान्फरन्समध्ये कोणी सुचविले होते की या कलेची सोपी सोपी मूळतत्वे किंवा गोष्टी आपल्या मासिक शाळापत्रकांत छापून प्रसिद्ध कराव्या व या शिक्षकांनी वाचून मुलांस समजावून सांगायला. या उपायाने ही शक्यता सिद्ध जाईल असे आम्हांस वाटत नाही. कारण चित्रकलेचे ज्ञान काव्य किंवा इतिहास यांच्या ज्ञाना सारखे नुसती पुस्तके वाचून साध्य होत नसते. आला शिक्षकांचीच आवश्यकता आहे. शिक्षका वाचून ते प्राप्त होणे कठीण आहे. आतां उपा प्रमाणे कविताशक्ति मनुष्याला उपजत असते ती शिकावी लागत नाही. आपमाणेच कित्येकांना चित्रकलेचीही उपजतशक्ति व अभिरुची असते खरी, व अशा लोकांना पुस्तकांतील माहिती वाचून आपली उपजतशक्ति वृद्धिंगत करिता येईल हे ही खरे तथापि असे लोक आपल्या या प्रांतातील शाळांत दहा पांच तरी निघतील किंवा नाही याचा आम्हांला संशय वाटतो.

(पुढे चालेल)

गेव्या पंधरा दिवसांत वऱ्हाडसराय साहेबांची स्वरी आणि आंता जागोजाग दिलेली मानपत्रे यांचीच निकसे तिकडे गडबड उडून गेली आहे. लाहोर, अमदावाद, बडोदे, मुंबई, आणि पुणे येथे लार्ड साबास जी मानपत्रे देण्यात आली व आंवर आंनी जी उत्तरे दिली ती मोठी महत्त्वाची आहेत. त्या सर्वांत गेल्या आठवड्यांत सार्वजनिक सभेच्या मानपत्रावर केलेले उत्तर तर वऱ्हाडसराय साहेबांनी आजपर्यंत केलेल्या एकंदर भाषणांत जी खुबदार व महत्त्वाची आहेत त्या पैकी एक आहे. आम्हांला वाटले होते की या भाषणातून डेक्कन कालेज, सिव्हिलसर्व्हिस कमिशन वगैरे संघा लोकांत नारीने सुळू असलेल्या प्रश्नां संवधाने वऱ्हाडसराय साहेबांचे अंतस्थ विचार कोणत्या तरी स्वरूपाने बाहेर पडतील. पण कसले काय? पुण्याच्या भाषणांत तर वऱ्हाडसराय साहेबांनी जी उडवा उडव करून दिली म्हणता की सर्वांची तोडे चूप. डेक्कनकालेजच्या संवधाने सध्या आंनी मंडळींच्या तोंडावरून नुसता हात फिरविला आहे. व सुप्रीम गव्हर्नमेंटकडे फिन्स कमिटी कडून किंवा स्थानिक सरकाराकडून नेव्हां या विषयासंवधाने लिहून येईल तेव्हां याचा विचार केला जाईल. व या वेळेस या संवधाने आलेले ठिकठिका-

णचे अर्ज मेमोरियल यांचा ही आदर केला जाईल असे ते म्हणाले. यांनीं आपल्या स्वतः विषयी सांगितले कीं मी मुंबईत पाय ठेवीपर्यंत डेक्कनकालेज नांवाची एक पाठशाळा आहे ही मला माहीत देखील नव्हते! सिव्हिलसर्व्हिस कमिशन संबंधाने ही अशीच उडवा उडव केली आहे व सभेला मोठी गावासकी देऊन गोडगोड शब्दांनीं यांचे समाधान केले आहे. एकंदरीत लार्ड साहेबांची गार करून टाकण्याची शैली खरी. असो. सध्या सर्वांचे डोळे हैदराबाद प्रकर्णाकडे लागले आहेत. तिकडे काय निकाल होतो पहावा.

The Berar Samachar

MONDAY 29 NOVEMBER 1886

The following short speech was delivered by the Viceroy when he presided at the Distribution of Prizes in the School of Art at Bombay on the 19th, instant:-

"If only the hour were not so late, it would have given me the greatest pleasure to express at length the satisfaction I experience in having been allowed to participate in this day's celebration. It is at all times a delight to me to find myself in a school of art, and to testify by any means in my power my sympathy with those students who have embarked upon that honourable career. But, if in any place I have experienced these feelings, in none they have ever been more deep or sincerer than in an Indian school of art. I am happy to think that upon this point his Excellency your Governor and myself are entirely in accord, that the prosecution of those branches of artistic and technical education mentioned by Mr. Griffiths will be one of the most fertile sources of prosperity to India; and in saying this I am glad to take the earliest possible opportunity of declaring that it would never enter into my head that any encouragement given to artistic or technical education on the part of the Government implied in the remotest degree any want of appreciation of that admirable system of higher education which is so happily established amongst us. But as I said before, though it is a theme upon which I could speak almost at any length, the lateness of the evening precludes me from doing more than congratulating those who are interested in the prosperity of this School of Art upon the admirable proofs of success which they have been already able to exhibit. It gave the greatest possible pleasure to pass through the rooms where the drawings and other works of the students have been shown us, and I must say that there are many examples of great talent and abilities. Amongst them I especially remarked three or four heads designed with a delicacy of feeling, a correctness of outline, and a tenderness of touch which are beyond all praise. (Applause.) I can only express my regret that the director of this establishment should have been flattered by the presence of the Retrenchment Commission; but I can assure the authorities of the Bombay School of Art that, at all events in my person, they will always have some one to plead for them, and I am in hopes it will eventually be found that the bark of these excellent gentlemen who have been examining the financial condition of our Indian establishments will be worse than their bite."

We hope no reduction in the grant to this institution will be made since

the Viceroy undertakes to plead for it

At the afternoon party held on 16th November last at Khan Bahadur Byaramjee Dadaboy's in honour of Sir R. Lethbridge C. I. E. M. P. and Lady Lethbridge, the former alluded to the two movements in connection with her Majesty's Jubilee as follows:-

"Before I sit down, I should like to advert to two movements in connexion with that Jubilee, which I know will obtain your heartiest sympathy, and which I believe will have the happiest results for the future well-being of India. One of those movements, originated by the far-seeing and warm-hearted benevolence of her Excellency the Countess of Dufferin, aims at a celebration of the queen's Jubilee in a way most pleasing to her Majesty's true womanly heart, by providing sorely-needed medical help for the women of India. That movement has already taken deep root among us, both here and in England, and it eminently deserves your warmest interest (cheers) and the other Jubilee celebration of which I would speak is a movement of similar national importance, and one from which I venture to predict a great increase of commercial prosperity for India, as well as a considerable enhancement of the prestige and dignity of India, her princes and her peoples, among the great civilized communities of the world. I need not say I refer to the proposal, graciously made by his Royal Highness the Prince of Wales, and already enthusiastically taken up and adopted in London and in the colonies for the celebration of the Jubilee of her Majesty by the establishment in the heart of the Empire of a permanent Imperial Indian and Colonial Institution to be the focus and centre of the industries, the arts, the learning, and indeed generally of the commercial, industrial and scientific enterprise of the whole of the vast dominions of our beloved Sovereign. The way has been admirably smoothed for such an institution by the very successful Exhibition of the past year. The ephemeral attractions of the exhibition as a place of entertainment have brought together millions of Europeans and Americans of all classes, and interested them in the products and resources of our Empire; and now that those attractions have served their purpose, they will of course cease with the closing of the Exhibition. But if by the fostering care of our patriotic Prince of Wales, and by the spontaneous loyalty to her Majesty, of the princes and peoples of the Empire, the instructive commercial and ethnographical elements of the exhibition should be rendered permanent, and developed into a vast imperial institution, I am sure you will agree with me in believing that its establishment will mark a new era in the economic and scientific progress of the Empire. And now, ladies and gentlemen, while heartily thanking you for the kindness with which you have listened to these few remarks of mine. I will end where I began, and beg to assure you, on behalf of Lady Lethbridge as well as myself, that this afternoon will ever remain a very bright spot in our memories, and that we shall cherish the remembrance of the great honour you have done us to the last day of our lives. (Cheers.)"

The Amrit Bazar Patrika makes the following sarcastic allusion to Mr. Malbari for his efforts in relation to the social reform of natives especially a reference to child marriage and widowhood.

"Our shrewd friend Malbari, who is justly credited with the possession

of a quantity of brain anything but soft, can be sentimental on occasions, specially when some burra shahab may be the subject of his gush. Here is a gem:-

Those pathetic lines addressed to Lord Dufferin by his mother, which were quoted the other day in the local Times, have a peculiar interest for us here in India. There is something of divine suasion about the refrain, if we may call it so—Let there be Light. Yes, let there be light in this valley of darkness. Light has an indescribable charm for the Aryan, especially for the Zoroastrian Aryan to whom light is life in the universe, the breath of God.

But, alas, in these degenerate days—days of increasing gloom to our unhappy mother-land—a certain castle placed upon the Olympian heights, and presided over by the Prince of Darkness, seems to exercise a strange fascination upon more than one remarkable Zoroastrian Aryan."

The following summary has been taken from the Times of India of the allusion made by Lord Randolph Churchill to the liberal party in his speech at Bradford. The exaggerated and undeserved description given by His Lordship is worth reading as showing the manner in which Lord Randolph habitually treats the Liberal Party.

"Having spoken of their political opponents as sick unto death, as being in that terrible and hopeless state of nervous prostration that they could do nothing else except contemplate, examine, and moan over their various maladies and diseases, he observed that Mr. Gladstone was occupied in the reckless and ruthless devastation of the groves and the plantations of his paternal acres, finding time also to study the history of the Union closely and from every point of view and unable to decide positively, which was the greater scoundrel and blackguard of the two, Mr. Pitt or Lord Castlereagh. Referring to the charge that the Government had stolen the programme of their predecessors, Lord Randolph pointed out that the programme which he had sketched at Dartford was a mere repetition of that which Lord Salisbury had indicated in his historical speech at Newport in November last. He repudiated as false the accusation that the Government had been converted in the most unprincipled manner to the policy of "three acres and a cow," and said that legislation to facilitate the multiplication of the owners or the occupiers of the land had always been advocated by the Tory party. He repudiated the idea that the Government contemplate anything like Home Rule, or that they would be responsible for any legislation which could by any reasonable person be supposed to contain the germ of Home Rule; but they did intend to deal with the question of local government in Ireland, and the proposals of the Government would be drawn upon lines analogous to those upon which they hoped to build up a system of local government for Great Britain."

We beg to acknowledge with thanks the receipt of a pamphlet in English styled "The Breaking Dawn." The pamphlet is worth a perusal not only on the ground of its literary merits, which are considerable, but also on that of the thoughtful and moderate tone in which it is written. We hold over a full review of the pamphlet for a future number.

वऱ्हाड.

व्हाइतराय साहेब हे हैदराबादेस अस्ता यांचा आदरसत्कार मोठ्या थाटामाटाने झाला. हैदराबादच्या बऱ्या दरवारचे वेळीं लॉट साहेबांनीं वऱ्हाडचे मानपत्र स्वीकारतांना मंडळीचे तसदीबदल सप्रेम आभार मानून मानपत्रांतिल मागण्याबद्दल केवळ उडवाउडव केली परंतु यात स्थानिक हायकोर्ट हिंदुस्थान सरकारास मान्य आहे हीं सांगितले ही अभिनंदनीय गोष्ट होय.

रा. रा. बालकृष्ण काशिनाथ जोशी इल्लिचपूरचे पोलिस इनस्पेक्टर यांस मुर्तिनपुरास अक्विटग तहासिलदार नेमिले.

आकोल्याचे सि. सर्जन डा० मॉरन यांची बदली बुलठाण्यास केली व यांचे जागीं आकोल्यास डा. केशीधन हे येणार म्हणून समजते.

रा० रा० महमद रसुलवा साहेब डिस्ट्रिक्ट फॉरस्ट आफिसर यांची बदली आकोल्याहून बुलठाण्यास झाल्यामुळे काळ रोजीं यास पेथील 'अंजुमानयासीन' सभेकडून पानसुपारी झाली.

मुंबईच्या फर्स्ट वीथेत थंदा वऱ्हाडातून पास झालेले पांच इसम बसले होते या पैकीं फक्त उमरावती हैकुलातून मॅट्रिक्युलेशन पास झालेले रा० श्रीधर बळवंत गोल्ले हेच पास झाले.

साधारण नियम हा आटळतो कीं शक्तिमान् मनुष्य दुसऱ्याची परवा बहुतेक करीत नाहीं आपमाणें गेल्या सोमवारी नदीत स्नान करण्याची मनाई असतांही एक पलटणीचा शिपाई मुनसिपालिटीच्या शिपायास झुगारून नदीत स्नान करून निघाला. अर्थात् मुनसिपालिटीचा अटकाव या एक्यास भारी असा झाला तेव्हां आला सोडण्यासाठीं पलटणीतील दुसरे काहीं लोक घाबले आणि चांगलीच मारहाण झाली. पोलिसचे काहीं लोक दंगा मिटविण्यासाठीं गेले परंतु पलटणीतील शिपायांनीं या आवेशांत पोलिसचे काहींजणांस घायाळ करण्यापर्यंत मजल पांचविली. एक तासभर सर्व अकोल्यात अस्वस्थता उत्पन्न होण्यासारखी बडी मारवारी होण्याचे खरे इंगित काय असेल ते आज काहीं सांगतां येत नाहीं तरी शाळेतील एखाद्या मुलानें दुसऱ्या काहीं मुलाची मनें दुखविली असतां तीं मुलें गोळा होऊन चुरशीनें हलक्या सलक्या कारणावरून नसा याचा चोप काढितात आपमाणें मुनसिपालिटी, पोलिस आणि पलटण यातील शिपायांचे हे रणकंदन बऱ्या थाटापर उडाले असावे असे एक गोप्या आम्हांस सांगतो. चौकशी नारीनें सुरू आहे तर खटल्याचा निकाल झाल्यावर आम्ही या संबंधी विशेष काहीं लिहिण्यासारखें असेल ते लिहूं.

"सुरा मित्र" राव बहादुरांच्या पदव्या काहींजणांस दाव्या अशा सुचनेबद्दल 'नागपूरसमाचार' चे एडिटर यांस ही ती पदवी देण्याबद्दल आपण 'दुतांड्या' सदरा खाली सुचवितो आपमाणें होण्यास आमची मनाई नाही, पण आपलें पत्र दुसरीकडे छापविण्याची तनवीज कराल तर विशेष नीट दिसेल.

वर्तमानसार.

रा० रा० गोपाळराव जोशी हे आपला सर्व हेतू साधून, आपले कुटुंब सौ० आनंदीबाई यांस उत्तम प्रकारचे इंग्लिश शिक्षण देऊन, आंस डाक्टरी एम० डी० ची पदवी अमेरिकेत संपादन करून देण्याचे यत्न मिळवून, उभयतां परमेश्वर कृपेने, स्मरणीय परत आले.

चिनी लश्करास स्वागार्थीन रायफलच्या ६०,००० बंदुका अमेरिकन लोकांनी दिल्यामुळे ते फ्रेंच लश्कराची दाणादाण करण्यास समर्थ झाले. असे लष्करनेट कर्नल आलसाफे यांचे विशयतैतिक वर्तमानपत्रांत एक पत्र प्रतिद्ध झाल्यावरून समजते.

ठाणे निव्व्हातील किम्वेक ठिकाणच्या लोकांनी दाखून पिण्या वदळ फट केला परंतु तो मोडून टाकण्यास साष्टी तालुक्यातील अधिकाऱ्या कडून खटपटी चालवण्या आहेत असे अरुणोदयकर्त्यांच्या ऐकण्यांत आहे. हे खरे असल्यास न्यायी इंग्रज सरकार यांचा वंदोवस्त करणार नाही काय!

महाराज धुलिपसिंग यांच्या एका पुत्राने इंग्लंडांत इंग्रज सरकारचे लष्करांत चाकरी धरली असे म्हणतात.

बुंदेल खंडातील अरबा संस्थानचे महाराजांस 'फर्स्ट आफ दि प्रिन्सिस ऑफ बुंदेलखंड' असा किताब मिळणार आहे.

वाडीहाऱ्यांच्या आसपास बंडखाल्यांच्या टोळ्या फिरतांना आढळतात असे केरोच्या तारेवरून समजते.

राजपुतान्यात महामारीचा उपद्रव जारीने सुरू झाल्याचे समजते.

बंगालचे केनिस्लेटिव्ह डिपार्टमेंटचे सेक्रेटरीची जागा कमी करून ते वाम जुबेसिपल डिपार्टमेंटच्या सेक्रेटरीची कारा अशी किम्वान्त कमिटीने सूचना केली आहे.

इराणांत इंग्रज सरकारचे महत्व कमी व्हावे एतदर्थ रशियन सरकाराने तेहरान येथे प्रिन्स डोलमोव्स्की यांस वकील नेमण्याचा विचार केला आहे.

बुलंदशहर निव्व्हातील रानांत १९ वर्षापूर्वी पांच सहा वर्षांचा एक मुलगा रांगताना आढळला होता आचे अल्पवयस्थेत काढण्याने पोषण केले असे सा समर्पी स्पष्ट दिसून आले होते, आस महत्प्रयासांनी पकडून सिंकदा येथील अनाथ बालकाश्रमामध्ये ठेविले हेत. तेथे तो मनुष्या प्रमाणे चालण्यास वगैरे शिकला तथापि चालता अगदी येत नाही. या प्रमाणेच २ मुलगे व १ मुलगी अशी लाडग्याने वाढविलेली आच आश्रमांत ठेविली होती परंतु तीं फार दिवस वांचली नाहीत असे म्हणतात.

सु. प.

डेनमार्कच्या राजाने आपल्या पुत्रास बल्गेरियाचे अधिपतित्व स्वीकारण्यास अनुमोदन दिले नाही; म्हणून सधुं राजपुत्राने ग्रांडसोब्रान्स तुमची विनंति मान्य करवत नाही म्हणून तार केली.

विचाराचा उतारा— विचू चावला असता चानेलच्या जाग्यावर भंगान्याचा पाला चालून लाविला असतां विष उतरते, असे कोणी एकाने प्रसिद्ध केले आहे.

विशयतत थोडवनांतच सेशिव्हालिस्ट लोकांचा एक मोठा मेळ जमावयाचा असून आवेलीं खाणी काढीं दंगाधोपा वगैरे करण्याचे आरंभण्यास वंदोवस्ताकरितां यावा म्हणून सरकाराने फौज व तोफा नवळ आणून ठेविल्या आहेत असे सांगतात.

चीन व रशिया यांच्या दरम्यान रेल्वे करण्याच्या बाबतींत सेंटपीटर्सबर्ग येथे विचार चालू आहे. रेल्वेचे जे फाटे करण्या करतां हा विचार चालू आहे ते फाटे रशियाच्या मानि झाराने १८७९ सालीच मंजूर केलेले आहेत आणि ते फाटे तयार झाले म्हणजे चीनच्या पश्चिम व दक्षिण प्रदेशांशी रशियाचे या वड्यासाधनाने प्रत्यक्ष दळणवळण सुरू झाल्या सारखे होणार आहे.

ठा० अ०

एकाने असा अजमास केला आहे कीं दरवर्षी कमीत कमी आठ कोटी आगकाड्यांच्या पेड्या बाहेर देशांतून हिंदुस्थानांत येतात. एका काडीची साधारण लांबी दोन इंच कल्पिली आणि प्रत्येक पेटींत सरसकट साठ काड्या धरल्या तर ९,९०० मैल जमीन व्यापून जाईल.

आह्लांस लिहिल्यास फार आनंद नाटतो कीं, थोड्याच दिवसांत इंग्लंडांतून प्रसिद्ध प्रसिद्ध असे मुसहा हा देश पहाण्या करितां येथे वेणार आहेत. आमध्ये माक्रीस आफ हारटिंग्टन, लॉर्ड रोझवरी, लॉर्ड स्पेन्सर, लॉर्ड ब्राशी, सरनान गोर्स्ट, मि. हरवर्ट ग्लाडस्टन (जग विख्यात ग्लाडस्टन साहेबांचे चिरंजीव) व मि. मत्रो फरम्युसन आहेत. अशीही सुवार्ता आह्लां ऐकता. वरील गृहमंत्र्यांच्या आगमनावरून, इंग्लंडास आतां आमच्या हिताची कळकळ लागली आहे असे खचित दिसून येते.

आह्लांस चांगल्या आभारावरून असे समजते कीं मुंबई येथील हाय कोर्टांमध्ये अब्दुल शालेकडे चवथा मदतनीस जज नेमण्याची सरकारांतून परवानगी मिळाली आहे.

इंग्लिश राज्यापासून तारापत्रे, टेलीफोन, आगबोटी, आगगाड्या, वगैरे अनेक कथांचा या देशास लाभ झाला असे जे म्हणतात, ते या लाभार्थी या देशाचे दुसरी कडून कसे उष्टे निघत आहे ह्या गोष्टीचा विचार कोणी करीत नाहीत असे आह्लांस म्हणावे लागते. हे सर्व लाभ या देशास ब्रिटिस राज्यापासून झाले असे आह्लांसही कवूल करणे आहे. परंतु या देशास आ देशापासून जे लाभ होत आहेत यापेक्षांही अधिक लाभ या देशापासून त्या देशास होत आहेत असे अनेक गोष्टीवरून अगदी निर्विवाद रितीने सिद्ध होत आहे. यास्तव या लाभार्थी मान असेच रहात गेल्यास ह्या देशाची स्थिति अखेर कशी होईल ह्याचा आह्लांस हिंदुलोकांनी व आमच्या राज्यकर्त्यांनी अवश्य विचार केला पाहिजे.

ने. ओ.

अहमदनगर, सातारा व सोलापूर येथील तुरुंग मोडून सांतील कैद्यांस पुण्याच्या येरवड्याच्या तुरुंगांत आणून ठेवणार असे समजते.

न्या० सि०

बडोद्याच्या बड्या पाहुणचारांत गाईकबाडांचा बुराच खनिना रिकामा शाला

असावा असे अनुमान आहे. किम्वेक घेत शेट म्हणतात कीं, खनिना रिकामा शाला तरी चिंता नाही. पण साहेब तर खुब झाले कीं नाही, खनिना आज नाही उघारयतेवर एखादा कर बसविल्याने भरणार आहे.

आह्लांकोट कर्ते म्हणतात कीं, 'हिंदू लोकांस राजकीय हक्क देण्याचे कामी जी टाळाटाळ होत आहे तिचा दोष इंग्रजी कामगाराकडे किंवा पार्लमेंट सभेकडे नसून त्याजबद्दलचा दोष हिंदू लोकांकडे सच आहे इंग्रज लोकां हिंदू लोकांस राज्यकारभारांत गोवीत असतां तेच नको नको म्हणून लांब पळत आहेत व इंग्रज सांस धरून आणून हे जूं अचे गळ्यांत अडकवित आहेत असे कधी आह्लांकोट कर्त्यांनी पाहिले आहे काय? गरिबाची हवी खाने टवाळी करावी, अशी आमच्या हिंदूंची स्थिति झाली आहे, मग आह्लांकोट कर्त्यांनी तरी कां कमी करावे? परमेश्वर कधी आमचा ज्ञान काल आणिल तो आणो.

व०

अभिभक्त कुटुंबांतल जितके नौकर असतील त्या प्रत्येकावर इनकमट्याक्स कराची आकारणी निरनिराळी न करण्याविषयी सरकारचा ठराव झाला आहे. हा सरकारचा ठराव स्तुत्य होय.

न्या. सि.

लॉर्ड डफरिनच्या पाठीमागून लॉर्ड लोर्न नांवाचे गृहस्थ हे हिंदुस्थानचे गव्हर्नर जनरल होऊन येणार आहेत असे तिकडच्या पत्राचा एक बातमीदार म्हणतो.

एंडिवरो युनिव्हर्सिटीच्या विद्यार्थ्यांमध्ये गोंडल संस्थानचे ठाकुरसाहेब आपले ही नांव घालणार आहेत. यांना तिकडचाच हव्यास फार आहे.

पु. वै.

ज्योतिप्रकाश

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं, आह्लांस सन १८८६ च्या जानेवारी महिन्याच्या १२व्या तारखेपासून ज्योतिप्रकाश या नांवाचे मासिक पुस्तक काढीत आहोत. आमध्ये पत्रिका, वर्षकले, मासकले, दिनकले, प्रश्न संबंधी फले, रमलशास्त्र; स्वरशास्त्र, केरलशास्त्र पंचपक्षी, सुर्षसिद्धांतादिसिद्धांत, लीलावती, वज्र, आणि विवाहमौंण्यादि सुकल मुहूर्तनिष्काशनप्रकार, इत्यादि संपूर्ण ज्योतिषशास्त्रीय विषयांची आति सुलभ रितीने माहिती क्रमाक्रमाने दिली जात आहे. आणि इंग्रजी रितीने प्रत्येक महिन्यातील प्रति दिवसाचे स्पष्ट ग्रह दिले जातात.

या पुस्तकाची किंमत सालाचे ३ रु० व टपाल खर्चाबद्दल ६ आणे एकूण ३ रु० ६ आणे व मागाहून ४ रु० ८ आणे ठेविली आहे.

किरकोळ अंकास किंमत ६ आणे पडेल बर्गाणांचे पैसे मनीआरदर करून पाठवावेत, तिकडे पाठविणे झाल्यास बतविज्या सहित पाठवावीत.

वर्गणी अगाऊ आल्याखेरीज पुस्तक पाठविले जाणार नाही.

वर्गणी आमच्या नांचे पाठवावी. तारखि २३ नोवेंबर सन १८८६ नारायण गोविंदराव कडलक.

नानाभ्या पेटेंत घोडोपिरा जवळ घरनंबर २८६, पुणे

बिक्रीस तयार,

SAPKAR'S DIARY
FOR 1887
WITH A CALENDAR
FOR 1888.

सापकरांची रोजनिशी

सन १८८७ सालाकरितां.

यांत अशाठी तिथी, वार, महिने, सूर्योदयास्त, विशेष उपवास, ग्रहणे, सण, सरकारी भांफसास व दिवाणी कोर्टांस असणाऱ्या सुद्धा, मौंजी विवहाचे मुहूर्त, इंग्रजी व मुसलमानी महिने, तारखा, रेलवे, तारापत्र, स्टॉप, मनिआर्दर्स, पोष्ट, मुंबई बंधिकाच्या रुळी, सिव्हीक प्रोसिजर, मुदतिचा, विशेष न्यायाचा, दस्तावेज गोदण्याचा, जनरल स्टॉप, कोर्ट फी, पोलीस गार्ड, डिस्ट्रिक्ट आणि गांवचे पोलीस, क्रिमिमल प्रोसिजर इत्यादि नेहमी जरूर लागणाऱ्या विषयांची माहिती दिली आहे. रोजमुरा चुकता करण्याचे माहितीचे कोष्टक दिले आहे. अखेरीस जमाखर्चाच्या सदरांची व काही कोरी पृष्टे भोवडी आहेत.

रोजनिशीची किंमत ट. हा.

प्रत नंबर १..... १२ ८२

प्रत नंबर २..... १ ८८ ८१॥

प्रत नंबर ३..... १७ ८१॥

किंमतविदल रोख पैसे आह्लांकोट पाठविले असतां रोजनिशी तयार होताच स्वाना करण्यांत येईल.

भाऊ गोविंद सापकर,

ज्ञानचक्षुचे मालक.

जाहिरात.

सर्व लोकांस या जाहिरातीने कळविण्यांत येते कीं तालुके मेळघाट प्रांत वऱ्हाड यातील बैरागड बंदी रायपूर व माखला या दोन बलाकांत चांगली सागवानी झाडे सुमारे १,००० हजार व शिवाय दुसरे प्रकारची अडजात पुष्कट झाडे लिलावाने विकण्याची आहेत ज्यांची घेण्याची इच्छा असेल आंनी बैरागड बंदीतील फारेष्ट रेंजर यांस जाऊन भेटावे. ज्यास्त माहिती व अटी फारेष्ट रेंजर बैरागडबंदी यांज पासून मिळतील.

मुक्काम उमरावती.

ता० १७ माहे नोवेंबर सन १८८६ इसवी.

सही. जी. जे. व्यान सॉमरेन

ले. कर्नल.

कानसरपेटर ऑफ फारेस्टस.

वऱ्हाड.

हे पत्र आकोला येथे कै० बा० खंडेराव बाळाने फडके यांचे 'वऱ्हाडसमाचार' छापल्यात नारायण खंडेराव फडके यांनी छ० प्र० केले.